
ASPECTE ALE CULTURI·! SPIRITUALE. 
Obiceiuri, practici şi simboluri specifice gospodăriei pastoral-agricole 

din Platforma luncanilor, judeţul Hunedoara 

LUCIA APOLZAN 

Rezultatele cercetărilor de teren şi studiile noastre referitoare la 
aseză.rile din Platforma Luncanilor, din această străveche vatră istorică 
a' civilizaţiei dacice, au fost prezentate anterior în Sargetia 1, sintetizînd 
caracteristicile care dovedesc vechimea, continuitatea şi permanenţa aşe
zărilor risipite pe înălţimile din sud-estul judeţului Hunedoara. 

Prin această investigaţie ştiinţifică, timp de un deceniu (1972-1981) 
ne-am pus mai multe întrebări legate de permanenţa populaţiei pe plat
formă, studiind coordonatele de susţinere a potenţialului economic al 
gospodăriei din aşezările de tip risipit, de rezistenţă a integrităţii ei de-a 
lungul veacurilor, chiar şi în perioadele de triplă asuprire : feudală, 
religioasă şi naţională. 

Materialul documentar de teren a relevat principalele aspecte ale 
civilizaţiei şi culturii materiale, fundamentale pentru cunoaşterea ştiin
ţifică a acestei forme arhaice de populare a înălţimilor, definind nu numai 
structura satului cu elementele sale componente, ci şi funcţionalităţile 
îndeplinite, atît teritorial pe platformă, cit şi în raport cu aşezările din 
văile şi zonele depresionare învecinate. 

Reţinem elementele complexe socio-economice, cu formele lor tracli
ţionale, ca:re stau la baza aspectelor culturii spirituale, prin care vom 
întregi fenomenele caracteristice modului de trai în aceste aşezări. 

I. ELEMENTE COMPLEXE, SOCIO-ECONOMICE CARE ST AU 
LA BAZA ASPECTELOR CULTURII SPIRITUALE 

1. Extinderea teritorială a gospodăriilor, datorită depărtării lor una 
de alta, ilustrează doar un aspect monografic al satului de tip risipit. 
Jn realitate elementele de structu:ră legate de funcţionalitatea gospodăriei 
conduc la constatarea că aşezările din Platforma Luncanilor formează 
unităţi teritoriale, socio-economice, culturale. . 

Stabilitatea, permanenţa aşezărilor, au avut la bază aspecte mate
riale, sociale şi valori spirituale ca:re au creat printr-o frecventă osmoză 
un comP.lex etnic unitar pe platformă. Prin acelaşi proces de osmoză 

I. Volumele : XIII, 1977 ; XIV, 1979 ; XV, 1981. 
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etnică s-a creat un complex unitar, larg, şi cu zonele limitrofe. Zonele 
?in imedia_ta vecinătate constituie o expresie complexă etnografică de 
mterferenţa a elementelor locale şi a celor imediat învecinate. 

Vom căută deci stabilitatea gospodăriei nu în aspectul morfologic 
al aşezării de tip risipit, ci în relaţiile economice, sociale, în obiceiuri si 
cutume, în tradiţii, care au contribuit la păstrarea integrităţii teritoriaie 
şi a potenţialului economic al gospodăriei pastoral-agricole de pe plat
formă. 

2. Fenomenul menţinerii unităţii gospodăriei este complex, aşa cum 
reiese din obiectivul socio-economic. In funcţie de structura gospodăriei, 
pămîntul nu trebuie fărîmiţat, gospodăria trebuie să se menţină cu un 
număr ridicat de membri, familia trebuie continuată. Cutumele aplicate 
pe Platforma Luncanilor 2 se dovedesc a fi o formă de apărare, de opu
nere în faţa acelor forme care pot periclita structura internă a gospo
dăriei şi a satului. 

Cit de veche este această formă de apărare a unităţii gospodăriei 
nu putem preciza. Ea a putut deveni o necesitate odată cu creşterea nu
merică a populaţiei şi înăsprirea exploatării feudale. Dar se poate baza 
şi pe o nevoie străveche de afirmare a continuităţii familiei pe un teri
toriu pe ca.re omul îl lucrează şi-l predă urmaşilor -, ceea ce ne duce 
la ideea continuităţii etnice a populaţiei pe platformă, fără întrerupere 
încă din epoca daco-getă. Indiferent de vechime, considerăm că forma 
de apărare a unităţii şi continuităţii gospodăriei, practicată pe Platforma 
Luncanilor, se afirmă ca o acţiune legată de tradiţii. Este c!ar că această 
gospodărie s-a menţinut numai în zona platformelor statornic populate, 
în condiţiile specifice activHăţii de creştere a anima~elor. Desigur că 
practicile-cutume, aşa cum le surprindem noi astăzi, au apărut, s-au 
conturat şi s-au dezvoltat de-a lungul timpubi ca o necesitate socio
economică. 

3. Dacă stabilitatea şi permanenţa aşezărilor pe platformă trebuie 
căutată în structura şi funcţionalitatea gospodăriei, cercetarea etnogra
fică trebuie să răspundă altei întrebări : 

ln ce măsură populaţia a avut aici mijloacele necesare traiului, cum 
d valorificat resursele naturale ? 

Menţinerea aşezărilor pe Platforma Luncanilor a avut o bază sigură 
în potenţialul economic al zonei bogată în păşuni şi fineţe, legată direct 
de muntele înalt. Zona largă a platformei, cu întinse fineţe, care a per
mis furajarea vitelor în propria gospodărie în timpul iernii şi pe de altă 
parte folosirea temporară a golului de munte în timpul verii, au însem
nat valorificarea resurselor natura~e, de către o obşte sătească cu vechi 
tradiţii, oo norme de organizare bine închegate, pentru a nu fi atacată 
de disoluţie, în ca~e toate normele, cutumele, credinţele, converg spre 
acelaşi scop : permanenţa, continuitatea unităţii şi integrităţii gospodă
riei în vatra întregului teritoriu al satului. 

Realităţile de pe platformă au relevat urme ale activităţilor agricole 
din cele mai vechi timpuri şi dovezi vii, concrete, ale permanentei vaio-

2. Vezi Sargetla, voi. XV, 1981. 

686 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



rificări a terenurilor. Suprafeţele înalte au fost transformate în fineţe, 
păşuni, teren pomicol şi arabil, intrînd în procesul activităţilor agricole 
ale populaţiei. Pe terenurile gospodăriei, lucratul fînului constituie acti
vitatea primordială ; cultura plantelor în fiecare gospodă·rie dispune de 
suprafeţe reduse şi dispersate, dar ea are un loc bine stabilit ca latură 
complementară în activitatea legată de creşterea vitelor, în asigurarea 
furajării lor, ca bază sigură în menţinerea unităţii şi stabilităţii gospo
dăriei. 

ln structura satului risipit se integrează ca element dominant stroc
tura gospodăriei cu un anumit mod de folosinţă a terenurilor agricole şi 
de organizare a activităţii economice, ceea ce îi determină dispersarea. 
Putem spune că prin organizarea gospodăriei, prin amplasarea funcţio
nală, logică şi cu un ridicat grad de economicitate a construcţiilor -
locuinţă şi adăposturi pentru vite, situate în trecut ca şi în prezent 
aproximativ în centrul terenurilor gospodăriei -, aşezările de tip risipit 
au păstrat elemente de cultură materială cu trăsături arhaice, ale căror 
origlni pot fi găsite în îndepărtatul trecut al daco-geţilor. 

4. Menţinerea u111ităţii gospodăriei şi asigurarea continuităţii famHiei 
trebuie privită şi în corelaţie cu fenomenele demografice. 

Cum s-a realizat echilibrul demografic şi cum au acţionat forţele 
de distorsiune ale mişcă.rii naturale a populaţiei ? 

Pentru perioada analizată, cifrele statistice :i au arătat că pe Plat
forma Luncanilor nu a fost specifică denatalitatea. Caracteristic este 
-sporul natural scăzut şi creşterea lentă a populaţiei. Cînd linia de evo
luţie a sporului natural indica în unii ani oscilaţii mai mari, în minus 
sau în plus, echilibrul s-a realizat prin difuziunea lentă între gospodării 
în cadrul satelor de pe platformă, sau în cadri.!l unei arii mai largi, în 
care. au loc legături economice, sociale, culturale. 

- Elementele locale consUtuie un fond echilibrat, surplusul s-a îndrep
tat în majoritate spre sate cu acelaşi specific pe platformă, pătrunzînd 
_lent şi în satele din împrejurimile depresionare. S-a realizat o încadrare 
gradată mai întî~ spre marginea platformei, unde are loc o interferenţă 
a' elementelor şi, treptat, în mai mică măsură, spre satele adunate din 
vecinătate, în zonele depresionare, cu aare formează o arie largă, un 
complex etnic unitar. 

Aceeaşi orientare o dovedesc venirile prin căsătorie în gospodăriile 
·de pe platformă. Cînd mortalitatea crea minusuri în unele gospodării, 
erau atrase elemente din alte gospodării sau alte sate învecinate, cu 
acelaşi specific, acelaşi mediu cultural, spiritual 

In anumite perioade, proporţiile venirilor puteau fi mai mari, în 
altele mai scăzute, plecările puteau oscila şi ele. Intr-o oarecare măsură, 
pe perioade mai lungi, cele două mişcări intersăteşti se anulează. Feno
menul rezultă şi din creşterea lentă a populaţiei în perioada analizată, 
cînd creşterea este asigurată prin sporul natural. 

Condiţiile specifice, în legătură mai ales cu ocupaţiile agricole, nu 
permit o densitate mai mare. Aşezările de înălţime şi-au păstrat poten-

3. Idem. 
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ţialul economic în cadrul vechilor tradiţii ale populaţiei autohtone rornâ
:neşti şi a unui echilibru economico-demografic. 

5. E necesar să ne referim şi la un obiectiv esenţial al activităţii 
gospodăriei pastoral-agricole din Platforma Luncanilor, şi anwne la efi
cienţa economică. Sub acest aspect, cercetarea etnografică nu se poate 
reduce la materialul descriptivist al creşterii vitelor ca ocupaţie princi
pală, tot aşa c'Jm aceasta nu poate fi redusă la păstorit. Prin structura 
şi funcţionalitatea gospodăriei de pe platformă, unde lucratul finului, 
cultura plantelor, pomicultura ş.a. înseamnă stabilitatea gospodăriei şi 
a familiei în tot cursul anului, sîntem obligaţi să privim activitatea pas
torală şi prin aspectul socio-economic relevînd rolul pe care l-a avut 
colectivitatea rurală în valorificarea paralelă a terenurilor - în sat şi 
la munte. 

Pin păstrarea formei arhaice de organizare a obştei satului în vede
rea păstoritului în munte, şi pe de altă parte prin furajarea vitelor în 
timpul ierni în propria gospodărie datorită asigurării necesarului de 
furaje pe platformă, populaţia a dat dovadă de o acţiune conştientă a 
stabilităţii gospodăriei şi a potenţialului său economic, a permanenţei 
aşezărilor. De structura gospodăriei şi a aşezărilor se leagă şi forma de 
organizare a păstoritului în comun în golul de ml.Jjnte, în timpul verii. 
Normele respectate sînt în aparenţă de o mare simplitate". dar aoestea 
răspund unor realităţi complexe şi au la bază principii de organizare 
socială ; rădăcinile trebuiesc căutate în străvechi norme social-juridice 
ale obştilor ţărăneşti prefeudale. Asocierea gospodăriilor în vederea valo
rificării întinselor suprafeţe montane, pe timp de trei luni vaa-a, a con
stituit un sprijin temeinic în stabilitatea gospodăriei de-a lungul timpului. 

Cercetarea etnografică a aşezărilor .risipite pe platformă avea de pus 
şi alte întrebări în legătură directă cu ponderea mare a creşterii vitelor 
în economia gospodăriei. 

Cum desprindem din complexitatea fenomenelor existente, acele 
elemente specifice care definesc Platforma Luncanilor ca veche vatră de 
stabilitate ? 

Am văzut că aşezările au avut aici o baiză sigură în valorificarea 
bogatelor păşuni şi fineţe. Stabilitatea lor reieşea şi din structura gospo
dăriei prin compartimentarea şi îngrădirea terenurilor din interiorul gos
podăriei, în vederea unei folosiri logice, cu economicitate. Un sprijin 
temeinic l-a constituit păstrarea formei arhaice de organizare în comun 
a păstoritului în timpul verii. 

Rămîne să vedem ce ne spun construcţiile pentru adăpostul vitelor. 
Aduc acestea noi elemente care să ne dovedească stabilitatea asezărilor 
pe platformă din cele mai vechi timpuri ? · 

Ca dovezi ale culturi materiale, dovezi vii, concrete, ale gospodării
lor stabile pe platformă, cercetarea etnografică relevă construirea unor 
adăposturi solide, călduroase, igienice, impuse de furajarea vitelor în 
propria gospodărie în timpul iernii. Unele se mai găsesc ca relicte. Un 

4. Idem. 
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r.cma·rcabil plan arhitectural s-a păstrat în „staurul" rotund cu acope. 
rişul conic - adăpost pentru oi iarna. 

Acesta poate fi considerat ca wn tip circular străvechi, menţinut '.in 
·preajma cetăţilor dacice, un.de construcţiile circulare din piatră au avut 
o notă autohtonă. Construirea acestui tip de staur cu acoperiş, qa adă
post pentru oi iarna, este dovada vechimii unei economii bazate pe creş
terea vitelor, unde oile au o pondere mare, dar mai ales mărturia exis
tenţei ciin vechime a gospodăriilor stabile, consolidate. 

G. Cercetarea de teren a aşezărilor risipite pe Platforma Luncani·lor 
a ridicat şi întrebări referitoare la caracterul unitar al gospodăriei şi 
<>atului, ţinînd seama de extensiunea lor teritorială şi de o aparentă 
izolare. 

Dispersarea construcţiilor în cadrul _gospodăriei (locuinţă şi adă
posturi pentru vite) şi întinderea terenului din interiorul fiecărei gospo
dării, compartimentat prin îngrădire în vederea unei folosiri multiple -, 
ca şi extensiunea gospodă.riilor în cadrul satului, nu sînt elemente care 
să influenţeze unitatea gospodăriei şi respectiv a satului, deoarece con
stituţiei şi funcţionalităţile interne ale gospodăriilor şi satului sînt hotă
rîtoare în structura unităţii lor. 

In ceea cc priveşte legăturile între gospodării şi între satele de pe 
platformă, ca şi legăturile acestora cu aşezările din împrejurimi, din 
văile şi zonele depresionare, hotărîtor se dovedeşte un element al cul
turii materiale : reţeaua de circulaţie. 

Dacă privim drumua ca parte integrantă a vieţii oamenilor, ca o 
acţiune socio-economică colectivă, legată de necesităţi, de activităţi dife
renţiate, harta drumurilor şi potecilor de culme 5 relevă funcţionalitatea 
căilor de comunicaţie în interiorul platformei ; de asemenea între zona 
întinselor fineţe şi păşuni ale platformei cu gospodării dispersate, şi zona 
şesului cerealier cu aşezări adunate, cu activităţi economice specifice şi 
intense. 

O reţea complexă leagă în interior toate aşezările de pe platformă, 
formată din drumuri şi mai ales poteci între sate şi între grupurile de 
case, de la o gospodărie la alta, cu libera şi u.şoara circulaţie printre 
gospodării, ceea ce arată că aşezările risipite formează unităţi sociale 
închegate, cu tradiţii în eeea ce priveşte legăturile socio-economice între 
gospodării. Familiile port fi distanţate spaţial, dar nu sînt izolate. 

Harta reţelei de drumuri şi poteci dovedeşte existenţa unei reţele 
multidirecţionale întreţinute prin legături economice, sociale, spÎirituale, 
cu aşezările din văi şi zone depresionare, pe drumuri vechi şi noi, pe 
poteci de culme. 

Drumurile care duceau spre tîrgurile pentru vînzarea vitelor şi 
produselor animale, unde populaţia de pe platformă se aproviziona cu 
cerealele necesare, aparţineau unei arii culturale unitare formată de-a 
lungul timpului printr-un continuu proces de osmoză etnică CUI zonele 
limitrofe. 

5. Vezi Sargelia, voi. XIII, 1977. 
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Această arie de contact şi circulaţie, de interferenţă a elementelor 
între zone cu diferenţe specifice şi cu reciprocitate de interese, delimi
tează zona etnografică a Platformei Luncanilor şi configurează teritoriul 
necesar pentru asigurarea echilibrului demografic şi socio-economic al 
aşezărilor, aşa cum .reiese din reţeaua drumurilor, din analiza evoluţiei 
mişc-ării naturale a populaţiei şi din funcţionalităţile îndeplinite de satele 
de pe platformă în raport cu cele înconjurătoare. 

7. Realităţile din această largă arie culturală ne obligă să privim 
reţeaua drumurilor nu numai sub aspectul contactului dintre platformă 
şi aşezările adunate în văi şi împrejll!rimi depresionare, spre care plat
forma coboară în nord, în vest şi în sud. 

Platforma mai are o deso,hidere de mare importanţă pentru înţele
gerea permanenţei aşezărilor risipite pe brîul culmilor din poala Munţi
lor Şurianu. Aceasta este deschiderea amonte, spre păşunile clin golul 
muntelui, asigurată din cele mai vechi timpuri printr-o vastc'i reţea ele 
circulaţie pe plaiuri de munte. 

Investigaţia noastră de teren s-a oprit în mod deosebit asupra func
ţionalităţii reţelei de plaiuri ce străbat spaţillll carpatic, ca drumuri de 
legătură între aşezările de pe ambii versanţi, trecînd în pantă lină de 
pe o culme pe alta pînă la mari depărtări pe creste de munte, ocolind 
văile, povîrnişurile n. 

Plaiul trebuie privit atît ca ax al culmilor în pantă domoală, cît şi 
ca mişcare a oamenilor care au conturat axul ca drum străbătut în 
a111bele direcţii. Drumul de plai a apărut în urma desfăşurări unor acti
vităţi : curăţirea păşunilor, amenajarea fîntînilor şi a locurilor de popas, 
întreţinerea an de an a plaiurilor. 
_ . Cu aceste funcţionalităţi, aşezările din Platforma Luncanilor răs

pundeau nu numai activităţilor pastoral-agricole ale gospodăriilor de pe 
pla•tformă, ci şi interesului populaţiei în cadrul unui areal mai larg, de 
a avea liber accesul spre munte. Pe aceleaşi căi şi pe aceleaşi plaiuri, 
întreţinute de aşezările risipite, urca cu turmele la munte şi populaţia 
diii. ~ezările limitrofe, din văi şi zone depresionare. 

Două plaiuri, al Strugarilor şi al Luncanilor, se ramifică în spaţiul 
carpatic în toate direcţiile, spre alte zone de platforme, cu deschideri 
spre văi şi depresiuni intra şi pericarpatice intens popula1e, ca dovezi 
ale permanenţei aşezărilor risipite pe platformă. 

Aşezările dispersate pe culmi au îndeplinit o anumită funcţionali
~ate în .raport cu cele din zonele depresionare, au menţinut valorificarea 
fîneţelor şi păşunilor pe platforme, au întărit legăturile între sate pe 
ca-lea plaiurilor, ceea ce le-a permis dezvoltarea şi menţ~nerea acestor 
legături cu aşezărHe de la poala muntelui. Realităţile materiale au mar
cat relaţii economice, sociale, spirituale, care s-au menţinut de-a lungul 
veacurilor indiferent de epoca istorică. 

8. Plaiul muntelui nu e numai ax al culmilor şi reţea de circulaţie 
cu încrucişări de drumuri şi ramificaţii mu1tidkecţionale, cu deschideri 
spre versanţii Carpaţilor sprijinite pe platforme şi munţii subcarpatici ; 

6. Idem. 
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plaiul e mai mult decît mişcarea oamenilor şi a vitelor în scopul folo
sirii păşunilor pe parcursul urcării la munte şi al şederii temporare la 
stînile din păşunile go~ului de munte. 

Sprijinit pe realităţi materiale, plaiul muntelui îşi are istoria încăr
cată de activităţi sociale şi valori cultu1rale, ale populaţiei româneşti, 
care l-a păzit de-a lungul timpului ca pe o cale sigură de legătură a 
aşezărilor din mai multe zone de platforme şi din mai multe văi şi zone 
depresionare apropiate sau chiar mai depărta-te. 

Această memorie a fost sudată pe spaţii largi prin nedeile din munţi 1 

- fenomene socio-economice cu adînci semnificaţii pentru unitatea etni
că şi culturală a populaţiei statornicită în aşezările - atît risipite cit şi 
adunate - de o parte şi de alta a Carpaţilor. Menţinute prin tradiţie, 
aceste sărbători populare au avut obiective complexe. 

Cum trebuie văzută participarea a mii de oameni pe poienile netede 
clin vîrful muntelui, antrenaţi într-o petrecere, cu hora care înlănţuia 
sute de tineri veniţi din mai multe sate? De ce numai pe anumiţi munţi 
şi la ::inumite zile ? S-au menţinut nedeile numai pe baza !realităţilor 
materiale legate de caracterul pastoral, aşa cum erau cunoscute pe Plat
forma Luncanilor? Ce ne spune nedeia ca punct de atracţie a satelor 
dintr-un areal larg? 

Intre condiţiile concrete, socio-economice, care au contribuit la dez
voltarea şi menţinerea pînă în zilele noastre a nedeilor pe înălţimi, tre
b:Iie remarcată structura teritorială a zonelor economico-administrative 
care se întîlnesc pe crestele Carpaţilor, cu următoarele aspecte caracte
ristice : a) munţii cu nedei erau la punctul de contact al mai multor zone 
economice, unde se încrucişează plaiurile munţilor, drumuri vechi, căi 
de comunicaţie între aşezările de pe versanţii munţilor şi cele limitrofe 
din văi şi zonele depresionare ; pe artera de circulaţie aceşti munţi au 
ocupat poziţii centrale, se integrau economico-administrativ în alte uni
tăţi mari ; b) plaiurile şi munţii cu nedei au realizat legătura elemente
lor clin zone adiacente, zone care se întîlnesc la limita din munte ; c) Jie
care zonă se deschide spre a~ezările din şes, spre centre industriale cu 
activităţi specifice, spre căi de comunicaţie cu oraşele, formînd mairi 
unităţi economico-administrative. 

Cu această poziţie, nedeile din Mum.ţii Şurianu au concentrat popu
laţia dintr-un areal larg. Ele strîngeau legăturile dintre satele de pe 
Platforma Luncanilor cu ma.rginile ei nordice şi sudice ; asigurau coe
r.iunea cu alte zone de platforme, cu Mărginimea Cugirului, Sebeşului, 
Sibiului, cu nordul Olteniei. Nedei'le din munţi atrăgeau participarea 
populaţiei din satele adunate ale văilor şi zonelor depresionare, spre care 
se deschideau plaiurile ce străbăteau munţii ca adevărate magistrale 
transcarpatice menţinute prin obieotive complexe : materiale, sociale, 
spirituale. 

Sub aspectul necesităţilor de ordin practic, ciclul nedeilor şi data 
cînd aveau loc (29 iunie - de Sîn-Petru şi 20 iulie - de sf. Ilie) mar
chează o anumită ordi1ne bazată pe observaţii de biologie, meteorologie, 

7. Vezi Sargetia, voi. XV, 1981. 
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astronomie, şi deci pe cunoştinţe ale naturii fizice şi biologice, cu anu
mite norme ce trebuiau respectate la termene corespunzătoare ritmului 
naturii fizice şi biologice, ceea ce presupune transmiterea din generaţie 
în generaţie a cunoştinţelor acumulate în această largă arie geografică,. 
deoarece se ştie că fiecare arie geografică are particularităţi climatice. 
ln acelaşi timp s-au păstrat unele practici şi simboluri cu semnificaţii 
spirituale, ale căror rădăcini erau împlîntate în miturile şi credinţele 
popoarelor din cele mai îndepărtate vremuri. 

Ca sărbători tradiţionale, nedeile din munţi sînt o expresie a strin
selor legături dintre satele de pe platforme şi împrejurimi, dovada co
municativităţii spirituale şi a caracterului U'nitar sub aspect social, cul
tural, etnic al aşezărilor. Ele au constituit un punct de atracţie în ideea 
întreţinerii şi chiar a întăririi acestor legături. 

9. lncheiem expunerea acestor elemente caracteristice satelor risipite 
din Platforma Luncani cu concluziile privind perioada de formare a 
acestui tip de sat, asupra căreia părerile autorilor se completează deşi 
aparent sînt contrarii. 

Considerăm că nu trebuie pusă întrebarea: Ca1e tip de sat e mai 
vechi, cel adunat sau cel risipit? 

Arheologia şi istoria au arătat ca m antichitatea. aa(;ica ~1 m conti
nuare în feudalism au coexistat cele două tipuri de aşezări în mai multe 
părţi. Extensiunea lor teritorială este mai greu de precizat. 

N-am putea spune că satul risipit a ocupat şi în trecutul îndepăr-tat 
toate platformele carpatice şi chiar aceleaşi culmi pe care îl găsim în 
zilele noastre. Cu atît mai puţin s-ar putea afirma că în secolul al XIV-lea 
ar fi avut loc o coborîre masivă a populaţiei de la munte la şes. 

Alte păreri consideră că satul risipit s-a format printr-un proces 
de roire din satele de vale, roire care a avut o mai mare amploare în 
feudalism, formînd „peste tot ultima fază de populare a muntelui" t<. 

Considerăm că nu se poate trece la o astfel de generaliz3re atît timp 
cit încă nu avem cercetări de detaliu, sub aspect multidisciplinar, în 
mai multe zone şi regiuni, deoarece aşezările risipite s-au conturat şi 
~:-au dezvoltat sub influenţa mai multor fc1ctori specifici şi dif crenţiaţi 
în timp şi spaţiu. 

Părerile autorilor nu sînt contrarii, ele se completează, prin faptul 
că de-a lungul timpului s-au înregistrat mişcări demografice în amîndouă 
direcţiile sub acţiunea mai multor factori cu caracter local, regional sau 
general în Transilvania. 

In diferite perioade istorice şi ca urmare a t:1nor dezvoltări şi struc
turi economice (păstorit, minerit, valorificarea lemnului, deschiderea unor 
artere de circulaţie, apariţia şi consolidarea unor centre meşteşugăreşti, 
a unor tîrguri locale) -, au avut loc roiri şi întemeieri de vetre noi, ca 
procese în amîndouă direcţiile, de urcare de la şes la munte, sau invers, 
de coborîre. Evenimente istorice, ca năvălirea tătarilor, stăpînirea tur
cească, războaiele, şi-au adus contribuţia la mobilitatea popu'laţiei, la pă
răsirea unor vetre de la şes şi retragerea în locuri mai ferite, în teri-

8. Valeriu Sutură, Etnografia poporului român, Cluj-Napoca, JD78, p. 50, G2. 
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toriile înalte. Ca fenomen de lungă durată a acţionat exploatarea feu
dală, dar şi aceasta s-a manifestat diferenţiat în timp şi spaţiu, după 
feude şi perioade istorice. 

Despre existenţa în antichitatea dacică a aşezărilor dispersate pe 
înălţimi avem dovezile arheologiei. Astfel de ştiri lipsesc în feudalism. 
Menţiunile istorice din secolele XIV şi XV asupra unor aşezări vechi 
nu transmit ştiri şi despre micile nuclee de populaţie - cătune, grupuri 
şi case împrăştiate - ; acestea n-au fost considerate independent, admi
nistrativ erau integrate într-o aşezare mai mare ; fenomenul a rămas 
frecvent pînă aproape de zilele noastre. Dar menţiunile istorice ale can
celariilor feudale au însemnat de fapt încadrarea acestor aşezări în 
relaţiile juridice cu caracter feudal ; acestea coincid deci cu pierderea 
Jibertătii în care au trăit obstile sătesti si consemnează intrarea în sfera 
de inte~ese a clasei stăpînitoa~e n. · · 

In etnografie, Romulus Vuia considera tipul de aşezare risipită ca 
.,un relicv din epoca arhaică de formare a satelor", cu o largă răspîndire 
în epoca neolitică şi pierioada antică aproape la toate popoarele Euiropei 
cunoscute din timpurile cele mai vechi. În ceea ce priveşte formarea 
satelor risipite în timpul mai recent, pe înălţimi în zone despădurite, 
nu înseamnă - spune R. Vuia - originea m3i recentă a acestui tip de 
sat, ci dimpotrivă, caracterul lui de reUcv, adaptat la acest mediul spe
cific înălţimilor şi al organizaţiei economice înapoiate 10. 

De altfel, în extinderea teritorială a aşezărilor pe înălţimi trebuie 
să vedem nu numai procesul de urcare din satele de vale sub presiunea 
demografică şi a exploată.di feudale, ci şi creşterea populaţiei de la 
munte, care a roit în noi grupuri de case împînzind suprafaţa montană, 
aşa cum a avut loc în Munţii Apuseni în condiţiile înăspririi continue 
a traiului nu numai în feud~lism, ci şi în capitalism. 

Dacă nu avem dreptul să contestăm existenţa aşezărilor dispersate 
numai prin faptul că n-au fost consemnate în docUlmente, trebuie să 
arătăm argumentele pe baza cărora această aşezare arhaică s-a dovedit 
o nece'iitate în lungul ev mediu demonstrîndu-şi vigoarea prin amploare 
teritorială în feudalism, ca o necesitate a permanenţei populaţiei autoh
tone româneşti în sp3ţiul carpato-d3nubian, atît în aşezări adunate cit şi 
dispersate. 

Considerăm că esenţialul pentru caracteriza.rea vechimii şi continui
tăţii aşezărilor dispersate pe înălţimi constă tocmai în existenţa lor para
lelă, în manifestări de convergenţă, cu satele adunate din văi şi zone 
depresionare, că aşezarea de pe platf arme nu poate fi privită decît în 
strînse legături socio-economice prin reciprocitate de interese cu aşeză
rile din împrejurimi. Menţinerea aşezărilor risipite de-a lungul timpului 
a avut la bază economia complexă a gospodăriei arhaice legată de tere
nurile valorificate, puterea de adaptare, de folosire a resurselor locale, 
mobilitatea în ceea ce priveşte trecerea la forma intermediară a gospo-

9. Stefan PasC'll. Voievodatul Transilvaniei, I. Cluj. 1971. p. 331. 
10. Romulus Vuia, Studii de etnografie şi folclor, Bucureşti, 1975, p. 238, 254-257. 
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dăriei dedublate, care menţine în hotac o anexă a gospodăriei din satul 
adunat. 

Ne vom referi la Platforma Luncanilor pentru a sublinia aceste ca
racteristici. Aici se pot întîlni, pe un spaţiu relativ restrîns, forme variate 
de evoluţie sub influenţa factorilor locali şi regionali. 

Platforma cumula vestigii dacice, constatările arheologiei dovedesc 
vechimea bimilenară a populării platformei. Cercetînd urmele gospo
dăriilor antice din preajma cetăţilor dacice, C. Daicoviciu constata că 
„p:atoul era bine populat, chiar mai intens ca astăzi'" 11 . în Dacia romană 
urmele „grupurilor de case izolate" sînt constatate pe dealurile din satul 
Grădiştea de Munte 1:!. 

Ar fi greu de crezut că pe Platforma Luncanilor activitatea econo
mică şi viaţa socială au încetat odată cu înfrîngerea dacilor. Se poate 
presupune o întrerupere temporară a activităţii, o reducere a popuJaţiei 
în perioada războaielor şi pînă la reluarea vieţii paşnice în Dacia romană. 
Epoca daco-romană nu ne îndreptăţeşte să eliminăm populaţia dintr-o 
zonă atît de apropiată de capitală şi de marile aşezări din depresiunea 
Streiului şi valea Mureşului. Nu putem considera lipsit de populaţie un 
platou favorabil aşeză.rilor, o zonă care prin însăşi structura reţelei de 
transport indică o puternică circulaţie demografică, mai ales de disper
sare. ln tot decursul istoriei, viaţa s-a continuat aici, cu o mai redusă 
sau mai puternică amplitudine, cu o variaţie a intensităţii demografice, 
economice, sociale. 

Pe Platforma Luncanilor gospodăriile dispersate populează înălţimile 
sub două forme, corespunzător unei evoluţii structurale, ca rezultat al 
dezvoltării lor în strînsă legătură cu aşezările din văile şi împrejurimile 
depresionare. Se remarcă două tipuri de gospodării : 

a) forma arhaică unitară şi complexă a gospodăriei situată în mijlo
cul terenurilor lucrate, prin care grupurile de case ocupă suprc.faţa înaltă 
a platformei; „.,.,... 

b) forma dedublată, prin care gospodăriile cu casă în satul adunat 
au şi sălaşe ca anexe fixate pe locul de producţie în zona înaltă, unde 
acestea împînzesc hotarul satului. 

Aceste două forme de gospodării au ca elemente comune economia 
agricolă predominant orientată spre creşterea vitelor, valorificarea păşu
nHor şi fîneţelor din teritoriile înalte. Nota comună constă şi în plasarea 
potenţialului economic (adăposturi pentru vite, depozite de furaje, pro
vizii alimentare) răzleţite pe teritorii întinse. Oamenii şi produsele lor 
nu puteau fi nimicite integral în cazul unor primejdii, ca şi al războaie
lor ; în acelaşi timp erau greu de supws unui riguros control al autorită
ţilor feudale. Satul risipit se apăra şi prin însăşi structura gospodăriei. 

Considerăm că marea putere de rezistenţă pînă aproape de zilele 
noastre în menţinerea aşezărilor .risipite, mai ales sub forma dedublării 
gospodăriilor, trebuie văzută sub aspect complex, socio-economic, deoa
rece prin această economie pastoral-agricolă, populaţia a rămas nedesli-

11. Constantin Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Roşie, Cluj, 1954, p. 16. 
12. Dumitru Tudor, Oraşe, tîrguri şi sate in Dacia romană, Bucureşti, 1968, p. 135. 
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pită de resursele naturale ale unor vaste teritorii din văi, dealuri şi 
munţi, op:..:nînd rezistenţă în faţa opresiunii feudale şi naţionale. . 

încercăm să-i căutăm forţele de rezistenţă în structura gospodăriei 
care îşi menţine potenţialul economic dispersat pe dealuri, dar păstrează 
prin însăşi componenţa aşezării un punct de contact cu valea, cu admi
nistraţi'1 locală. De asemenea, în posibilităţile ce rezultă de aici, de 
uşoară adaptare la mişcări în configuraţia vetrei satului risipit - fără a 
ataca existenţa populaţiei din aceste zone - uneori prin intensificarea 
concentrării nucleelor mărunte în vetre de sat adunat, alteori dimpotrivă, 
prin menţinerea timp îndelungat a dispersării şi dedublării gospodăriei 
în anumite perioade istorice. Este semnificativă evoluţia aşeză.rilor risi
pite din zona Platformei Luncanilor şi elementele specifice celor două 
tipuri de gospodării. 

a) Gospodăria arhaică, unitară şi complexă este bine păstrată în 
cea mai mare parte a platformei. Aşezarea nu se reduce la g.rupurile de 
case răspîndite pe înălţime, ea este legată întotdeauna de un nucleu 
central din vale , care se integrează în totalitatea aşezării risipite. Pozi
ţia centrală este redată de configuraţia reţelei de circwlaţie ce leagă 
culmile de acest nucleu situat pe axul principal de legătură cu zonele 
limitrofe. Centru! din vale răspunde nevoii populaţiei din aşezările de 
înălţime de a menţine în decursul timpului - ca şi 1n prezent - legă
tura uşoară cu administraţia. Nucleul concentrează şi unităţi economice, 
culturale, ale întregii aşezări 13. In configuraţia aşezărilor de tip ,risipit 
nu numai mărimea nucleului este esenţială pentru a îndeplini funcţii 
centrale, ci şi locul aşezării în raport cu artera de comunicaţie. Nud~ol 
din vale constitu'ie centrul administrativ, iar aşezarea de sus îşi păs-
trează funcţiile unei zone de existenţă ca teren de producţie. . 

b) Gospodăria dedublată în structura ei cuprinde elemente ale mobi
lităţii teriforial-economice. Sălaşul în sine are diverse forme de evoluţie. 
Poate fi şi numai un modest adăpost {„colibă") însoţit de construcţii 
pentru vite, plasate la o oarecare depărtare de casă, fiind destinat unei 
şederi temporare, de scurtă durată. Sălaşul poate ajunge şi la forme mai 
avansate, cu toate trăsăturile unei gospodării stabile, din care nu lipsesc 
terenurile cultivate cu cereale şi legume, alături de păşuni şi fineţe, 
~ivezi, şi construcţiile adecvate şederii îndelungate, uneori permanente, 
a unei părţi din membrii familiei. 

Sub această formă sălaşele populează sudul platformei, ca anexe ale 
Jnor gospodării situate în micile cătune cu vatra conturată, amplasate 
1)e dealurile mai joase din apropierea importantei artere de circiulaţie 
de po valea Streiului. Sălaşele acestor gospodării nu sînt singurele în 
hotar, P]e coexistă cu gospodăriile unitare ale celor ce nu au casă în 
cătum•le mai adunate. E de menţionat că aceste cătune se găsesc pe 
terenuri slab productive iar potenţialu/I economic se află - mai sus -
in zona înaltă a platformei, la distanţe mari de vetrele mărunte. Unul 
din aceste cătune prezintă tendinţa de a deveni centrul aşezării sau va 
rămîne numai punctul prin care aşezarea ia contact cu administraţia. 

13. Vezi funcţiile nucleului din Valea Luncanilor şi ale ':'elui din Valea Grădiştii, în Sargetia, 
voi. XIII, 1977. 
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Prin mobilitatea structurii arhaice a gospodăriei dedublate, proce
sul a putut evolua de-a lungul timpului în adîndouă direcţiile. Prin 
sălaşe aşezarea se poate extinde în hotar ; sălaşele se pot desprinde cu 
timpul de gospodăria matcă, formînd noi grupuri de case dispersate. Pe 
măsură ce populaţia trece spre activităţi economice mai avansate care-i 
asigură principala sursă de venit, poate avea loc părăsirea sălaşelor, des
creşterea numărului lor şi ca urmare conoentrarea populaţiei în vatra 
satelor adunate. 

Ca un proces încheiat putem menţiona evoluţia aşezărilor din nor
dul platformei, unde satele de pe valea Grădiştii s-au dezvoltat în legă
tură cu complexul socio-economic al arterei deschisă spre Orăştie şi 
valea Mureşului. Coexistenţa grupurilor de case risipitf' pe dealuri, şi a 
unei vetre adunate în vale, constituie un aspect specific structuri satelor 
de ~ cursul superior al văii Grădiştii. Gospodării risipite - în forma 
lor arhaică - se găsesc şi astăzi pe culme sub cetatea dacică ele la 
Coste;;ti, alături de vatra adunată a satului cu o \·ădită notă de moder
nizare. Persistenţa acestora pină în contemporaneitate dovedeşte că tipul 
de sat case risipite reprezintă o formă de mare Yechime în zona platfor
melor, specifică populaţiei care valorifică terenurile agricole prin creş
terea vitelor. Pe dealuri mai pot fi surprinse şi urmele gospodăriilor de
dublate. Această formă intermediară a putut dura malte secole pînă cînd 
„colibele" sezoniere din hotar - ca anexe ale gospodăriilor din satul 
aşezat în vale - au încheiat faza dedublării teritorial-economice, con
centrînd întreaga activitate economică în gospodăria din satul adunat. 

Cu această structură a aşezărilor dispersate, populaţia autohtonă din 
văile şi zonele depresionare adiacente platformelor a menţinut legăturile 
dintre aşezări atît pe perioadele de vicisitudini - cînd se accentua dis
persarea sub cele două forme de gospodării -, cit şi în perioadele dez
voltării activităţilor mai intense, cerealiere, meşteşugăreşti, comercia~e. 
cînd populaţia gravita spre artere de largă circulaţie. 

Cele două tipuri de aşezări - de tip risipit pe platformă, ele tip 
adunat în văile şi zonele depresionare limitrofe - şi-au dovedit marca 
lor vechime, formînd o largă arie etno-culturală permanent populată, în 
care de-a lungul timpului putea fi vorba numai de variaţii în intensita
tea demografică şi în extinderea teritorială a aşezărilor. 

Mentinerea formelor arhaice în vecinătatea aşezărilor adunate reflec
tă influenţe şi interferenţe zonale, dovedeşte participarea aşezărilor risi
pite pe platforme la dezvoltarea întregii ţări. 

Elemente noi pot fi observate în anii construcţiei socialiste. P:c:t
forma Luncanilor îşi adut!e aportul nu numai ca harnici crescători de 
vite, ci şi prin tinerii absolvenţi ai şcolilor tehnice şi profesionale car0 
s-au îndreptat spre uzinele metalurgice, ca şi spre unităţile agricole de 
stat şi cooperatiste, spre întreprinderi de construcţii. O bună parte a 
forţei de muncă lucrează în unităţi de stat, permanent sau temporar, 
ca şi în cooperative meşteşugăreşti. Noua orientare se og.lindeşte şi în 
schimbările care au loc în cadrul gospodăriilor de pe platformă, în evo
luţia lor numerică, structurală. Este evidentă o mişcare de coborî.re din 
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satul risipit de pe platformă şi stabilirea wnor familii în satele adunc.1.te 
din văile Grădiştii, Luncanilor, Streiului, undC' uzinele metalurgicE', uni
tăţile agricole de stat sau cooperatiste exercită puncte ele atracţie. ln 
acelaşi timp, are loc penetrarea unor elemente ale civilizaţiei urbane în 
interiorul gospodăriei clin satul risipit, în construcţii, în interioarele 
locuinţelor, cu tendinţa de realizare a unui nivel de trai ridicat. 

II. ASPECTE ALE CULTURII SPIRITUALE lN LEGATURA 
CU ANOTIMPURILE ANULUI AGRICOL 

Cercetarea etnografică a aşezărilor de pe Platforma Luncanilor nu 
s-a putut opri la aspectele culturii materiale prezentate pînă acum. 
Acestora trebuia să le corespundă elemente din cultura spirituală, prin 
care să întărim argumentele privind statornicia gospodăriei, vechimea şi 
continuitatea aşezărilor dispersate, să completăm caracterizarea modului 
de viaţă pe platformă. Am considerat că elementele esenţiale ale struc
turii şi funcţionalităţilor gospodăriei trebuie să se regăsească şi în obi
ceiuri,le, practicile şi simbolu:rile ce se manifestau strîns legate de anul 
agricol, în formele specifice zonei de platforme. Păstrînd substratul în 
gîndirea primelor vîrste ale societăţii umane, cu semnificaţii mitice -, 
obiceiurile, practicile şi simbolurile şi-au păstrat viabilitatea ori de cite 
ori se manifestau în strînsă legătură cu activităţile specifice pe platfor
mă, cu năzuinţele de viaţă, ca motivaţii ccncrete exprimate din realită
ţile locale, răspunzînd nevoilor actuale. 

Le putem considera ca valori spirituale ale generaţiilor trecute, păs
trate prin tradiţie. 

Unele din obiceiurile studiate în acest areal restrîns nu sînt speci
fice numai Platformei Luncanilor, variante sau chiar similitudini se 
găsesc în multe părţi ale României. Poporul român a păstrat unele obi
ceiuri, practici şi simboluri ca manifestări la sărbători, .Ja anumite zile 
ale anului agricol, care arată succesiunea echinocţiilor şi solstiţiilor, une
ori chiar apropierea lor. Zilele de sărbătoare la anumite date ale ano
timpurilor au la bază cu:noştinţe ale naturii fizice "ii biologice, obser
vaţii de meteorologie, astronomie, calendaristice, din cele mai vechi tim
puri, cu anumite norme ce trebuiau respectate la termene considerate 
„sacre". Aceste zile marchează începerea, desfăşurarea şi încheierea 
unor activităţi agricole, stabilite prin obiceiuri, practici şi simboluri, ca 
urme ale rituriior şi ceremoniilor arhaice, legate de echinocţii şi solstiţii, 
de anotimpurile anului agricol. Marele sanctuar rotund de la Grădiştea 
Muncelulu1i şi sanctua.rul patrulater de la Costeşti amintesc însemnătatea 
pe care o avea în îndepărtatul trecut stabilirea echinocţii1or şi solstiţiilor, 
iar obiceiurile populaţiei autohtone româneşti permit descifrarea urmelor 
lăsate de serbările rituale ale dacilor. 

Sărbătorile legate de anul agricol erau cunoscute pe întregul spaţiu 
carpato-danubian. Partkularităţile climatice şi ele relief n-au influenţat 
respectarea succesiunii lor ; diferenţele specifice s-au manifestat în for
ma şi conţinutul practicilor, corespunzător cu obiectivul material al 
activităţii care era precumpănitoare în zona respectivă, în conexiune cu 
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concepţiile despre lume şi viaţă, păstrate prin tradiţie, continuu adaptat 
noilor etape de dezvoltare economică, socială, culturală. 

C.ercetarea aspectelor spirituale de pe Platforma Luncanilor a suT
prins obiceiurile şi practicile aşa cum s-au păstrat pînă în zilele noastre, 
ca rez:iltat final al unui proces îndelungat de construcţie, adaptare şi 
poate re-creare a unor credinţe şi rituri mai vechi. Acestea dovedesc, 
sub aspect spiritual, fondul arhaic al culturii populaţiei autohtone, expe
rienţa generaţiilor anterioare legată de modul de viaţă în zona platfor
melor înalte, în mijloeul fîneţelor continuu valorificate, unde populaţia 
a fost în trecut - aşa cum este şi astăzi - predominant orientată spre 
creşterea vitelor, în special a bovinelor şi ovinelor. 

Cele două activităţi esenţiale, îngrijirea vitelor şi lucratul fînuaui, 
s-au impus prin sezonalitate şi ritm în multe laturi ale modului de trai, 
au întreţinut de-a lungul timpului manifestări sociale ca nedeile pe 
virful muntelui şi clăcile la fin, s-au reflectat în multe obiceiu:ri care 
îmbinau într-o unitate materială şi spirituală activitatea pastoral-agri
colă de pe Platforma Luncanilor. 

Multe din practici s-au restrîns, sau chiar au încetat, ca urmare a 
transformărilor- socio-eeonomice ce au loc. Ceea ce prezentăm cuprinde 
fondul vechi de credinţe şi simboluri. 

Grupăm obiceiurile şi practicile în ordinea firească a ritmllilui activi
tăţilor din anul agricol : 

la sfîrşitul iernii şi începutul primăverii ; 
primăvara şi vara ; 

- în apropierea toamnei şi la începutul iernii. 

1. Obiceiuri, practici, simboluri la sfîrşitul iernii şi începutul p1·imăverii 

O zi la începutul lunii februarie, şi alta la începutul lunii martie, 
sînt pulrtătoare ale unor însemne ale naturii fizice şi biologide; se 
atrage atenţia colectivităţii satului că puterea iernii începe să scadă, 
nopţi.le devin mai scurte. Se apropie primăvara, în curînd natura va 
reînvia, păiuşele ierburilor vor acoperi glia. In satele de pe platformă, 
în activităţile ag.ro-pastorale, sfîrşitul iernii şi începutul noului an agricol 
însemnează încetarea stabulaţiei vitelor şi trecerea la alt anotimp, al 
liberei lor circulaţii pe terenurile cu păşuni ale gospodăriilor. Credinţe 
vechi se axează pe momentele de trecere - a naturii ca şi a vieţii -
a unui prag în circuitul cosmic şi biOTitmic. 

Cît de îndelungată şi de grea a trebuit să fie lupta oamenilor pentru 
domesticirea animalelor, dacă anumite credinţe vechi se găsesc şi astăzi. 
Şi nu numai fondul culturii neoliUce, silvo-pastorale, trebuie luat în con
siderare, ci şi adăugirile culturilor evoluate, deoarece omul a dus o luptă 
permanentă, de pază zilnică a vitelor din gospodăria sa, de îngrijire neîn
cetată pentr:.1 ca acestea să nu se împrăştie in păşunile întinse şi să 
reintre - odată cu venirea primăverii - în fondul primar al naturii, 
de unde au fost scoase de milenii. 

a) Sînt semnificative practicile care au loc în satele de pe Platforma 
Luncanilor, în ziua de 2 februarie, numită popular „Stretenie" („Intim-
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pinarea Domnului") sărbătoare suprapusă prin creştinism probabil pe 
alt termen considerat „sacru". Practicile zilei consemnează un obiectiv 
material legat de anotimp, ca odată cu încetarea stabulaţiei, vitele din 
gospodărie să nu părăsească perimetrul supus pazei familiei. Credinţe şi 
superstiţii reflectă acest microcosmos al gospodăriei. Vitele vor trece 
pragul grajdului fără a părăsi acest microcosmos. Ca simboluri, în prac
ticile zilei sînt folosite obiecte din gospodărie care au funcţia de a uni, 
a strînge, a încercui, cu scopul să ţină strîns unite toate vacile, ca 
acestea să nu se împrăştie. 

La Tî•rsa Luncani.Ior femeia freca trupul vacilor cu o piatră luată 
din ocolul casei ; piatra era depu1Să sub strea<?ina grajdului, cu motivaţia : 

„Să dea soarele pe ea; acolo rămînea; n-o mişca nime de adolo. 
Cum nu fuge piatra de muşte, aşa să nu fugă vaca de muşte. Cînd le 
scoţi din poiată le treci peste lanţu de la alta mai bătrînă, să se ţie 
toate laolantă ca lanţu. Vara pasc toate la un loc, celelalte ascultă după 
cea c'.1 clopotu, de la ea iei lanţu" 11.. 

Corespunzător concepţiei microcosmice, practicile se multiplică : 
Grajdul vitelor mari era înconjurat cu un fir de aţă de lină ; femeia 

dezdepăna un ghem şi-l refăcea întorcîndu-se. Vacile ieşeau din grajd 
:recînd pragul sub care a fost aşezat ghemul, alături de lanţul cu care 
se leagă vacile, clopotul aceleia care de obicei le ţine în preajmă pe 
celelalte ; de asemenea „privita" (nuiele de mesteacăn cu care se stringe 
sarcina de fîn) şi sloiul de ghiaţă cu care a fost frecat trupul vacilor. 
In timpul zilei nu erau! folosite unelte de fier cu vîrful ascuţit, ca „fur
ceriul" ; „fînul trebuia luat cu mina ; în grajd nu se rînea cu sapa de 
fier" 1 ~. 

Cinel unele practici nu corespundeau intereselor colectivităţii în sis
temul păstoritului la stîni, au loc controverse, ca în cazul încercuirii 
vitelor cu ghemu'! de aţă ; , 

„Nu e bine să le dai roată cu aţă ; vitele fug la adăpost ; nici pentru 
oi n'.1 e bine, la stînă se rup de ciopor şi ţin grijă una de alta, nu ţin de 
ciopor" - cum afirmă femeia din Tîrsa. 

Se observă că practicile nu rămîn imuabile ci se adaptează continuu 
obiectivelor materiale, reflectă dezvoltarea mijloacelor de producţie şi 
evoluţia structurii sociale. Două principii sînt în luptă : a) al asocierii 
mlectivităţii săteşti pentru anumite munci ; b) al disocierii în gospodării 
individuale. Aceste forme antagonice îşi pot găsi originea într-un trecut 
îndepărtat. 

b) A doua sărbătoare în întimpinarea primăverii, ziua de 9 martie, 
numită popular „Simţi"' („40 mucenici") relevă ritmul cosmic. Se apro
pie echinocţiul de primăvară, ciclul întunecat al iernii se încheie, lumina 
şi căldura soarelui vor învinge forţele malefice. Ca obiectiv material, 
practicile converg acum spre bunăstarea întregii gospodării : casa şi 
viaţa oamenilor, vitele şi adăposturile lor, ocolul casei şi grădinile din 
vatra satului. Forţa focului purificator devine simbolul luptei împotriva 
întunericului, a şerpilor ce vor ieşi acum din pămînt. 

14. Joana Bodea Sufletoaia. 75 ani (1976) din Tirsa. 
15. Valeria Rimbetea, 37 ani (1975) din Urşici, născută ln Cioclovina. 
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Femeia se scula dis-ele-dimineaţă, mătura peste tot, în casă, în 
cămară, lua fîn din paturi ; cu gunoiul strîns aprindea ten foc în ocolul 
casei ; membrii familiei săreau peste foc de trei ori. Ziua întreagă trebuia 
să fie fum. Cu jar fumegîncl se înconjura c3sa şi toate adăposturile vite
lor. Cuvîntul şarpe dispărea din vocabularul obişnuit înlocuit cu sinoni
mele : „negreţi", „lungăi", ,zburători", „goange". 

Reţinem următoarele texte din convorbirile n03stre cu femei,le : 
„Mă sculam cît puteam mai dimineaţă, de la miezu nopţii, fără a 

mă spăla pe faţă măturam peste tot şi făceam focu dinaintea casei. 
Care cum se scula sărea peste foc, trecea de trei ori şi spunea : Săriţi, 
negreţi, pe ... (spunea un nume din afara familiei). Nu spune3m şerpi, 
să nu le zicem pe nume, le ziceam goange. Mai mult pentru şerpi puneam 
fum. Dacă nu-i pomeneşti nici nu-i vezi" 16. 

„Afumam cu treanţă de cînepă albă, casa, grajdu, oile şi vacile, 
grădina, toate celea, pentru muşcătură de goange (şarpe, viperă, ne
văstuică). Bătrînii sărea peste foc, acum numai copiii. Ziceau bătrînii : 
Io m-am afumat, să n-aibă drept nici un fel de goange" 17. 

In cele două sărbători, practicile şi simbolurile reflectă microcos
cosul gospodăriei arhaice - casa, ocolul şi grădina casei, streaşina şi 
pragul graidului, lanţul şi clopotul vacilor, uneltele agricole - ; to3te 
trebuiau să rămînă unite, ferite de forţe malefice, cu ajutorul unei forţe 
cosmice suverane : soarele, şi a forţei purificatoare : focul. Practicile şi 
simbolurile întruchipează sedimentări arhaice ale adîncurilor gîndirii 
oamenilor. 

De-a lungul timpullui vechile practici au inclus şi anumite norme 
legate de îngriiirea sănătăţii vitelor, obligatorii la ieşirea din lunga peri
oadă a iernii, din adăpostul construcţiilor călduroase, ferite de dăunători. 
La 2 februarie, vacile pT"'Îmeau o hrană mai substanţială - dovleac 
(„curcubătă") : trupul vacilor era frecat cu sloi de ghiaţă, fortificîndu-1. 
La 9 madie, focul cu care se înconjura casa, grajdul şi toate celelaHe 
ale gospodăriei, împrăştia şi fumul gros al ţesăturii de cînepă, cu acţiuni 
antiseptice. Menţinerea focului în cursul întregii zile - şi deci a fumu
lui ce se împrăştia pe terenurile gospodăriilor de pe platformă, unde 
pomicultura şi cultura plantelor au un loc bine stabilit - trebuie vă
zută şi sub aspectul combaterii dăunătorilor (omizi, insecte, şerpi etc.) 
ce apar odată cu primăvara. 

Lupta cu dăunătorii nu se reduce la practicile celor două zile. Şerpii 
prezintă o reală primejdie pe Platforma Luncanilor. In timpul verii 
oamenii luptă împotriva lor cu forţa fizică, omorîndu-i cu îndemînare, 
cu furceriul de fier. 

Focurile de 9 martie au fost consemnate de S.F. Marian la sfîrsitul 
secolului trecut, cu o largă răspîndire în Muntenia (jud. Olt, Teleo~an, 
Dîmboviţa, Ialomiţa, Rîmnicu-Sărat). în Oltenia (jud. Gorj, Mehedinţi) ; 
de asemenea în Transilvania şi Banat 18. 

16. Idem. 
17. Ioana Bodea Sufletoaia. 7'i nni (1976) din Tirs:i. 
18. Sim. F". Marian, Sărbătorile la români. Studiu etnografic, voi. II, Bucureşti. 1899. p. 168-170. 
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2. Obiceiuri, practici, simboluri primăvara şi vara 

Intre echinocţiul de primăvară şi solstiţiul de vară pe platformă 
se succed mai multe sărbători caracteristice anotimpurilor de plenitudine 
a activităţilor agro-pastoraile. In toate obiceiurile, reprezentative s'int 
elementele naturii : frunză verde, floare, glie cu iarbă, crengi de măr 
înverzite, mesteceni şi brazi înalţi - ; toate preamăresc faţa luminoasă 
a verii, a vieţii, rodnicia naturii, fecunditatea generală. Frunza verde 
ocupă locul principal în toare momentele esenţiale din această lungă 
per10adă de lumină şi căldură. 

O deosebită semnificaţie prezintă simbolul frunzei verzi, cu o valoare 
generalizată în cultura popular2, aproape pe întregul teritoriu al Româ·· 
niei, atît prin conţinutul său material - etnografic am putea spune -, 
legat de ocupaţiile agricole, cit şi prin trăsăturile sale spirituale cu 
străvechi rădăcini. Frunza verde este legată strîns de celelalte simboluri 
ale naturii, ale neîncetatei reînnoiri ; este cea mai concretă şi colorată 
expresie a succesiunii anotimplliI"ilor, a ciclului etern : viaţă, moarte. 
Frunza verde, prin repetata ei reînnoire, a avut o puternică rezonanţă 
în sufletul poporului. Frunzele au intrat în tezaurul artei populare prin
tr-o bogată stabilizare ornamentală ; au fost încrestate în lemn, perma
nentizate în obiecte ; s-au conturat într-o largă gamă coloristică în cera
mică, în ţesături şi cusături. Fru!Ilzele codrilor au purtat dorurile, bucu
.riile şi jalea, năzuinţele şi înfrîngerile -, · toate s-au cristalizat, de-a 
lungul vremilor, în cîntece închinate frunzei verzi, cu care aproape con
stant începe poezia populară; frunza verde s-a oglindit în poezie şi 
muzică ~ ţăranul român a cîntat din frunză l!l. 

Trăsăturile spirituale legate de repetate reinnoin' a naturii, de cic~ul 
cosmic şi biologic, şi-au avu~ rădăcinile permanent întreţin:.rte în pei
sajul codrilor de stejari şi de fagi, în lunci înverzite pe malul apelor 
repezi, în suişuri şi ooborîşuri ale plaiurilor întinse în spaţiul nesfîrşit 
ondulat, care mereu cheamă şi adună oamenii din cele patru zări cuprin
se în ochii Carpaţilor. Frunza verde din poezia populară, cu simbolistica 
ei 1n obiceiuri şi practici tradiţionale, rămîne o emblemă a unui întreg 
sistem etnoecologic în care s-a format şi s-a dezvoltat limba şi cultura 
poporului român. 

Obiceiurile care au loc între echinocţiul de primăvară şi solstiţiul 
ele vară au multe valenţe spirituale, unele cu rădăoini într-un fond 
mitic comun tuturor popoarelor la un anumit nivel de dezvoltare, altele 
reprezentînd calcări ale straturilor culturale, formate odată cu dezvol
tarea societăţii şi a gîndirii. 

1. In antichitate, începutul noului anotimp - marcat prin echi
nocţiul de primăvară - era sărbătorit prin rituri şi ceremonii. Urmele 
vechilor credinţe stau încifrate în obiceiuri, practici şi simboluri oe au 

19. Inceputul poeziei populare dacoromâne se caracterizează prin stereotipul frunză verde" 
- remarca T. Papahagi. Un asemenea început, fie cu frunză, fie cu floare, apare şi in 
poezia altor popoare (la italieni, la spanioli. la greci, la persani etc.). Nu e lipsit de 
importanţă faptul cei aromânii nu cintă din frunză. (Tache Papahagl, Poezia lirică popu
lară, Bucureşti, 1967, p. 17~. 474), 
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loe la începutul postu:Jui Paştilor, ca suprapunere orînduită prin creşti
nism. Acestea îşi păstrează însemnătatea ca început de an nou, al noului 
an agricol, cu implicaţii în viaţa colectivităţii. 

ln această ordine se găseşte săptămîna lui Sin-Toader ca.re ocupă un 
loc de seamă în obiceiurile tradiţionale, ca o mare sărbătoare a primă
verii. Trei simboluri se relevă prin semnificaţii adînci : calul ca simbol 
mitic al unor genii ale naturii ; oul care rezumă mitul creaţiei periodice 
în sensul unei rena~teri repetate, după modelul cosmogonic ; frunza verde 
cu acelaşi sens, al renaşterii, al reînnoirii periodice, legat de vîrstele 
femeii şi de fecunditate. 

ln străvechiul fond comun indo-european - cercetat de G. Dume
zil ·- calul este deţinătorul unei anumite „forţe sacre". Tema străveche 
- cu o mare răspîndire pe întreaga suprafaţă a pămîntului -, a fost 
dezvoltată de fiecare popor după împrejurările sale specifice, păstrînd 
totuşi ideea unor genii ale natuirii, genii sau demoni ai schimbării anului 
sau ai sfîrşitului de iarnă 20. Romulus Vuia priveşte scopul pentru care 
se fac serbările de primăvară, unde calul joacă un rol însemnat în evo
carea fertilităţii, ca geniu protector al vegetaţiei, al animalelor şi chiar 
al oamenilor :!I. 

In imaginaţia populaţiei de pe Platforma Luncanilor, „caii lui Sîn
Toader" aveau un aspect fantastic, cutreierau plaiurile şi satele, pedep
seau oamenii care au lucrat în această săptămînă după asfinţitul soare
lui pînă după miezul nopţii, bărbaţii care au lucrat cu toporul sau cu 
sapa, femeile care au lucrat cu acul, an.i cusut, au tors sau au ţesut. 
ln casă, caii căpătau înfăţişare de oameni, în portul popular : 

„Caii s-o făcut ficiori şi o intrat în casă ; cînd o ieşit, iar s-o făcut 
cai" :!:!. „Ficiorii sînt cu pantaloni albi, cu bocanci ; jos la călcîi se vede 
păr ca la cal" 23. „Spunea moşu şi buna : Să nu te atingi de săptămîna 
aia, erau cai goi, aveau porulncă de la ursitorii lumii" :!1

•. „O săptămînă e 
a lui Sin-Toader, nu se umblă seara prin sat, e vorba că vin caii lui 
Sin-Toader; pe cei care-i prind se vorbeşte că-i joacă pînă-i omoară; 
nu se mai lucră după ce asfîntă soarele şi nu se umblă noaptea pînă cîntă 
cocoşu" 25 . 

In aceste credinţe, calul exprimă o forţă suverană cu funcţie juri
dică, pentru respectarea unor rînduieli arhaice stabilite în colectivitatea 
satului şi în desfăşurarea activităţilor. Credinţele amintesc vechi rituri 
de început de an, anul nou de primăvară, care începea - în vechiul 
calendar roman - cu luna martie 26. Ansamblul practicilor, simbolurilor 
şi credinţelor legate de „săptămîna lui Sin-Toader" îşi găseşte originea 

20. Apud Traian Hersenl, Forme străvechi de cultură poporana. românească, Cluj-Napoca, 
1977, p. 323, 3'.!4. 

21. Romulus Vuia, Studii de etnografie şi folclor (Originea jocului de căluşari), Bucureşti, 
1975, p. rno, 131. 

22. Ion Marincă, 66 ani (1976) din Tirsa. 
23. Sinzlana Badea, 42 ani (1975) din Tirsa, născută in Urşicl. 
24. Ioana Badea Sufletoala, 75 ani (1976) din Tlrsa. 
25. Ioana Fllimonescu, 35 ani (1975 din Tîrsa. 
26. Ovidiu : Mars erat primus menses (Fast!. I, 39). Apud T. Papahagi, Mic dicţionar folcloric, 

Bucureşti, 1979, p. 323. 
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în fondul mitologic al antichităţii. Prin creştinism, biserica a aşezat un 
sfînt Teodor Tiron uneori în sîmbăta primei săptămîni a postului Paşti
lor, alteori la o zi apropiată, dar credinţele poporullui şi-au păstrat mo
delul mitic. 

Caii, ca „forţă sacră", rămîn doar în imaginaţia localnicilor de pe 
platformă. Alte simboluri iau parte activă în practicile din această săptă
mînă : frunza verde şi oul, în asociere cu pîine, boabe de griu şi de po
rumb, miere de albine, cu adînci semnificaţii. In „vinerea lui Sin-Toa
der" fetele culegeau din pădure frunza verde de popelnic ·.r; care a răzbit 
din pămînt, sub zăpadă; la locul unde a fost luată frunza, fetele lăsau 
„o bucătură de pîine şi un ou". In ziua următoare, în „sîmbăta lui Sîn
Toader", toate femeile din casă îşi spălau părul cu apa în care a fiert 
frunza verde de popelnic. Hrana familiei în această zi de sărbătoare 
era formată clin boabe de porumb fiert şi îndulcite cu miere de albine, 
griu decorticat fiert (se mînca cu lapte), colaci împletiţi în diferite forme, 
ca semn al belşugului şi fecundităţii în continuitatea generaţiilor. Această 
ultimă zi din riturile de primăvară era şi un prilej de a se strînge rudele 
şi prietenii la un pahar de vinars. 

Iată aspecte ale acestor practici în satele Luncanilor : 
„Vineri dimineaţa mergea fetele la pădu<re după frunza de popel

nic ; pleca nespălate, nemîncate. Trebuia mers de noa;pte, să n-o vadă 
găinile, că nu-i creşte păru să facă chică. Se ducea fiecare unde ştia că 
e popelnic în pădure, căuta sub zăpadă. Sîmbătă dimineaţa o fierbea şi 
se spăla cu apa aia pe păr ; se spăla toate femeile din casă, fete ori bă
trîne. Cînd o culege din pădure se zice : Popelnice, popelnice,/ Eu îţi dau 
pită şi ouă/ Şi tu-mi dai cosiţă noua. Ducea o ţîră pită şi un ou, şi le 
lăsa acolo unde lua mîna aia de popelnic. Numai cinci, şase fire dacă găsea, 
uneori şi cu trei fire venea, cite odată nu găsea că era zăpadă mare" :!8. 

„Cinel mergeam în pădure după popelnic, duceam o bucătură de pită cu 
sare şi lăsam sub tufa unde găseam frunza. Niciodată nu m-am periat 
(pieptănat) în sîmbăta lui Sîn-Toader fără să-mi spăl păru cu frunza de 
popelnic. Cînd luam frunza spuneam : Popelnice, popelnice,1 Eu îţi dau 
pită cu sare./ Tu, să-mi dai cosiţă mare. Pîinea şi sarea e plata frunzei. 
Cum să tot iei şi să nu dai, nu se mai face dacă nu dai" 2!I_ 

Plecarea la pădure noaptea şi monologul culegerii frunzei cu între
gul ritual, sînt semnificative pentru normele cu caracter social din 
satul tradiţional, în care fetele - începînd de la vîrsta de 10-12 ani 
şi pînă se măritau - formau o grupare distinctă prin multe elemente 
ale portului şi comportamentului. Spălarea femeilor de toate vîrstele 
are sensul regenerării, al renaşterii femeii în ritm cu natura. Pîinea 
şi oul lăsate la locul de unde a fost luată frunza verde, îşi păstrează 

conţinutul mitologic ca plată a unei plante de leac, pentru a asigura 

21. In botanică : popilnic, lat. Asarurn europaeurn L. (Sim. FI. Marian, Sărbătorlle la români, 
voi. n. Bucureşti, 1899, p. 63). 

28. Ioana Bodea Sufletoaia, 75 ani (1976) din Tirsa. 
29. Sînziana Bodea, 42 ani (1976) din Tîrsa, născută !n Urşici. 
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creşterea în loc a unei plante asemănătoare 30. ln menţinerea acestu,i obi
cei al primăverii, atît de încărcat de mituri şi credinţe, au acţionat şi 
observaţiile asupra acţiunii binefăcătoare în folosirea plantelor verzi cu 
conţinut nutritiv, de împrospătare a părului considerat ca semn al vita
lităţii şi frumuseţii femeii. Aspectele practicilor tradiţionale sînt mai 
complexe <lecit par ele la prima vedere. Cuvintele femeii din Tîrsa : 
„Cum să tot iei şi să nu dai, nu se mai fa.ce dacă nu dai" - sînt cuprin
zătoare. Natura trebuie să producă mereu, echilibrul ei nu trebuie stricat. 

Se observă că practicile legate de acest început al anului nou al 
primăverii, specifice satului risipit, se executau ca manifestări în inte
gritatea unitară şi complexă a fiecărei gospodării, respectîndu-se norme 
obligatorii pentru obştea întreagă. Forma în care se executau unele 
practici a stat şi sub influenţa factorilor geografici, mai ales în anotim
purile reci şi înzăpezite. Ne referim în primul rînd la drumul pe care-l 
parcurgea o fată, în timpul nopţii, pentru a căuta sub zăpadă frunza 
verde de popelnic, fiecare luîn.d drumul cel mai direct de la casă pînă 
în plai sau în marginea pădurii din apropiere. Practicile legate de luna 
martie, aşa cum aveau loc în „săptămîna lui Sin-Toader" s-au perpe
tuat în interiorul gospodăriei ; ele n-au luat forma organizărilor colective, 
aşa cum sînt cunoscute nedeile pe vîrful muntelui in timpul verii. 

In satele adunate din văi şi împrejurimi depresionare, chiar în apro
pierea platformei, practicile au pierdut din conţinutul arhaic, au evoluat 
în funcţie de structura lor teritorială şi socio-economică, lulÎ.nd tot mai 
mult forma unor obiceiuri cu caracter colectiv-festiv. Dar si în aceste 
forme evoluate se pot distinge elemente ale fondului comun' unitar. 

Din acest punct de vedere ne vom referi la aspectele specifice satu
lui Chitid de pe valea Luncanilor, sat adunat, care avea în secolul XIV 
însemnătatea unui cnezat ; în componenţa administrativă a acestuia a 
intrat pînă în anul 1932 şi aşezarea Luncani de pe platformă. La mică 
distanţă unele de altele, apar manifestări diferite, după specificul modu
lui de trai. 

Frunza verde de popelnic, simbolul cel mai autentic al neîncetatei 
reînnoiri, al fertilităţii şi fecundităţii, îşi păstrează şi în Chitid locul 
principal ca .rit arhaic legat de statutul fetelor în organizarea tradiţio
nală a satului. In forma şi conţinutul obiceiului au intervenit modificări ; 
au dispărut unele practici arhaice (monologul culegerii frunzei de popel
nic în timpul nopţii, plata frunzei prin pîine şi ou, spălarea părului). 
In noua formă obiceiul are două părţi ; a) o petrecere cu joc, joi seara, 
a fetelor şi feciorilor ; fetele se string la o casă, grupîndu-se după forma 
satului, cele din partea de sus a satului la o casă, şi cele din jos la alta ; 
aici se „cîntă popielnicu" şi se mănîncă boabe de porumb fierte şi îndul
cite cu zahăr; b) vineri dimineaţa fetele pleacă în pădure după frunza 

30. „Cind se culege o plantă de leac se aşează in loc un ou (Delatte, Herbarius, p. 120) 
in aşa fel incit să se asigure creşterea in loc a unei plante asemănătoare". Referitor la 
virtutea virtuală a oului, Mircea Eliade arată că ea nu se explică printr-o valorizare 
empirico-raţionalistă a oului considerat ca germen ; ea îşi găseşte justificarea in simbolul 
pe care oul ii încarnează şi care nu se raportează atît la naştere cit la o re-naştere 
după modelul cosmogonic. Sensul principal al oului este „C:e a asigura repetare i actul ul 
creaţiei care a dat naştere în lilo tempore formelor vii". (Mircea Ellade, l\Iorfologia şi 
funcţia miturilor, în „secolul 20", nr. 2-3, 1979, p. 9, IO. 
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de popelnic, pe lumină de zi, toate fetele din sat pe acelaşi deal din 
apropiere ; după culegerea frunzei ele se separă din nou în două grupu;ri 
şi se opresc pe cîte un platou din marginea satului, unde are loc o altă 
petrecere, de data aceasta numai a fetelor singure, unde ele din nou 
„cîntă popielnicu", joa.că singure, una dintre ele cîntă din frunză ; aici 
se mănîncă „colacu'' pe care şi l-a adus fiecare în „săcui" (straiţă mică). 
Fetele se întorc în sat „chiotind" ; acasă îşi spală faţa cu apa în care 
au pus frunzele verzi culese din pădure, încheind practicile de Sîn-Toa
der 31 . 

Dansul fetelor strînse în grupuri mar-i, singure pe cele două dealuri 
din marginea satului, pare a fi o reminiscenţă a unor praotici şi cere
monii dintr-un trecut îndepărtat, adaptată specificului autohton. Lirica 
vers~u·ilor din cîntarea popelnicului, în forma unui recitativ cu melodie, 
la care participau mai multe fete, exprimă o chemare adresată feciorilor, 
chemare care nu e auzită. Fetele trebuie să aştepte, perioada nunţilor s-a 
încheiat, momentul coincide cu începerea unu•i nou an agricol. 

Cu practici şi simboluri arhaice, în multe variante, obiceiurile legate 
de începutul unui nou an agricol, au o mare răspîndire în toate zonele 
din ţara noastră 32. Terenurile cultivate, vitele din gospodărie, fertilita
tea şi fecunditatea generală, alcătuiesc conţinutul obicehnrilor tradiţio
nale ale primăverii. 

2. Am cuprins în această grupare toate celelalte obiceiuri ale primă
verii şi verii, ţinînd seama de succesiunea lor la termene fixe, în cicluri 
de cite şase săptămîni corespunzător ritmului naturii fizice şi biologice, 
ceea ce are o deosebită însemnătate pentru caracterizare3. viabilităţii lor 
de-a lungul timpului : 

a) 23 aprilie (sf. Gheorghe) ; 
b) 1 Mai, armindeni ; 
c) 1-6 iunie, plecarea turmelor la munte şi măsuratul laptelui; 
d) 24 iunie, Sînziene ; 
e) 29 iunie (sf. Petru) prima nedeie pe vîrful muntelui ; 
f) 20 iulie (sf. Ilie) a doua nedeie pe vîrful muntelui ; 
g) 29 august, coborîrea vitelor de la munte şi ultima nedei-e. 

31. Joi seara se adunau fetele. La una din case se stringeau senra fete şi feciori. Mama 
fetei fierbea porumb cu apă şi zahăr. „Jucam toată noaptea. Un fecior era cu vioara. 
Venea şi femei bătrine, şi mamele fetelor. Alte fete, din parte& de sus a satului se 
stringeau la altă casă. Se mînca boabe de porumb, se mînca din farfurie. cu lingura. 
Clntam popielnlcu. Vineri dimineaţa in zori plecam după frunză in Dealu Gridulul. 
acolo mergea toate fetele din sat, era răsărit soarele. Mergeam cu straiţă, cu săculu. 
Ve:1eam chiotind, ne opream la Pleşea (celelalte fete se oprea în Dealu Stanculul), 
mi neam colac (pecam cu el dimineaţa in săcui). Jucam fără feciori şi fără muzică, 
una care ştia zicea din frunză (fetele juca singure). Aici cîntam poplelnlcu (la fel ca 
joi seara la casa unde ne adunam). Făceam steag (un lemn de care atîrna un chlştlneu 
tricolor). Veneam cu steagu şi chioteam. Acasă puneam frunzele într-un vas in care 
ne spălam pe faţă şi apoi ne culcam". 
Textul din cintarca popienlicului : „Popielnlce, vecelnlce,/ Strigatu-te-or fetele,/ Răs
puns-o dumbralnlcu/ Că zace ibovnicu./ Las să zacă,/ Boala-n bată. /Nu zace de nici 
un rău,/ CI zace de doru meu,/ Că doreşte apă rece,/ Apă rece din Izvor,/ Mure negre/ 
Din rug verde./ De-o muri, de s-o scula,/ De-alea n-am de unde-l da./ Apa rece s-o-ncal
zlt,/ Sloi de ghiaţă s-o topit,' Mura neagră s-o gătit.I Apă rece - obrazu meu/ C!nd 
îl dau pe ling-al tău./ Sloi de ghiaţă-s buzele,/ Mure negre-s ochii mel,/ Cind li dau 
pe ling-ai tăi". Rozalia Vişoiu, 66 ani (1975) din Cllltld. 
vecelnlce - voinice 
dumbravnic. lat. Melittis melissopllyllum (înfloreşte vara) (Micul dicţionar enciclopedic, 
Bucureşti. 1972, s.v. . 

32. Slm. FI. Marian, op. cit. p. 33-91. 
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. Unele tradiţii de mare vechime se oglindesc în ciclul acestor sărbă
tori. Termenele, considerate „sacre" marchează începerea, desfăşurarea 
ş-i încheierea unor activităţi din anul agricol, strîns legate de ciclu~ pro
ducţiei animale şi al vegetaţiei pe păşunea din platformă şi din golul 
de munte. Vechi credinţe au fost subsumate necesităţilor de ordin practic, 
obiectivelor materiale. 

Să le urmărim în conţinut şi în amploare, de la o participare în 
interiorul gospodăriei pînă la colectivităţi pastorale la stîni şi la marile 
nedei pe vîrful muntelui, care adunau într-o manifestare colectivă mii 
de oameni din mai multe sate. 

a) 23 aprilie (sf. Gheorghe) relevă pe platformă încheierea unuii ciclu 
şi trecerea la altă perioadă din anul agricol. Dacă înaintea echinocţiului 
de primăvară, prin practicile de la 2 februarie şi 9 martie se pregătea 
trecerea vitelor spre păşunea primăverii în perimetrul gospodăriei şi al 
satului, la 23 aprilie, după un ciclu de şase săptămîni, se începe noua 
perioadă destinată obţinerii lactatelor pentru alimentaţia oamenilor. Obi
ectivele - şi ca atare practicile care le reflectă - tind spre fertilitatea 
gliei cu iarbă, spre mărirea producţiei de lapte, a vacilor şi oilor. 

La 23 aprilie se mulgeau oile pentru prima dată, punîndu-se un ban 
de argint în găleată. La uşa grajdului vitelor mari străjuia un rug de 
măceş cu spini („să înţepe moroii care ar încerca să ia la:i:tele vacilor11

). 

Bărbatul lua cu lopata o bucată de „glie ele pămînt cu iarbă'1 şi o aşeza 
în casă, după uşă - exprimînd năzuinţe concrete : păşune bogată, nutreţ 
mult pentru vite, fertilitatea generală, belşugul care intră în casă. 

b) Pe înălţimile platformei, primăvara nu se măsoară pe coloana 
mercurului, ci prin graiul ierburilor care se ridică din pămînt şi prin 
glasul cucului din pădure. Cucul e călător, iarba rămîne în vatra gospo
dăriei, de aceea primele semne ale primăverii statornice sînt legate de 
numele păiuşelor de fîn. Cînd a înflorit „mălaiul cucului" şi .,pita cucu
lui", copiii spun că a venit primăvara 

Primăvara se măsoară şi prin florile din „grădiniţa11 de lingă casă, 
unde nu lipsesc florile primăverii, cum mai tîrziu nu vor lipsi florile 
verii şi apoi ale toamnei ; iarna nu va lipsi frunza verde de iederă nu
mită „fonfiu". Graiul frunzei verzi şi al florilor, înaintînd cu paşii 
măsuraţi ai anotimpurilor, intră în toate ceremoniile, însoţind oamenii 
locului de la naştere pînă la moarte. 

Cînd toate păiuşele ierburilor s-au ridicat, cinel pomii înflori ţi şi-au 
spus cuvîntul, oamenii aduc primăverii salutul lor înalt ce se măsoară 
pe coloana armindenului, statornică strajă a gospodăriei. In ziua de 
armindeni, 1 Mai (sf. proor. Ieremia) :::i un mesteacăn înalt, ales de seara, 
esţe aşezat la vraniţa (poarta) de la ocolul casei şi altul la staurul oilor 
din gospodărie ; trunchiul subţire, curăţat de crengile mari, poartă în 
vîrf alăhiri de lăstarele lui verzi un mănunchi de flori şi crengi din 
pornii înfloriţi. Va rămîne neclintit pînă cînd altul îi va lua locul în 
primăvara următoare. 

33. Armindeni din v.sl. Ieremilnil-dinl „ziua (sf!ntulul Ieremia"). Dicţionarul limbii romane 
moderne, Bucureşti, 1968, s.v. 
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In strînsă legătură cu preocupările _agricole, mesteacănul de armin
deni a purtat prin semnificaţii străvechi, atribute meteorologice. ln 
noaptea de 30 IV/1 V „calendarul de mesteacăn" prevede mersul vremii, 
prin cele 12 lăstare de mesteacăn tăiate din copacul ce se pune la vraniţa 
casei, aşezate într-un blid cu sare (crenguţa veştedă în ziua de 1 Mai 
corespundea lunii secetoase). 

Cercetînd obîrşia obiceiului cunoscut şi la alte popoare, Iulius Lips 
găseşte .rădăcinile „pomului de mai" în vechi practici ale colectivităţilor 
aflate pe treapta culesului din natură, destinate a alunga demonii rodni
ciei plantelor cu care se hrăneau. Semnificaţia iniţială s-a pierdut, obi
ceiul a rămas ca un simbol al vegetaţiei. Autorul arată că şi azi, de 
Rusalii, se obişnuieşte în unele ţinuturi din Germania, să se aducă din 
pădure, cu alai sărbătoresc, un mesteacăn tînăr sau un brad mic ;j". 

q) Plecarea cu vitele la munte, la începutul lunii iunie, după ce 
toate condiţiile materiale au fost îndeplinite (asocierea gospodăriilor .Ja 
o stînă, stadiul de dezvoltare a păşunii în munte etc.), în alegerea zilei 
de plecare după 1 iunie, acţionau concepţiile păgîne pentru a feri tur
mele în drumul lor spre munte de forţele rele distrugătoare, personifi
cate de zilele : marţi, joi şi sîmbătă. Plecarea la munte trebuia să fie 
în zilele de luni, miercuri şi vineri ; sărbătorile şi cluminicile erau evitate. 

Sosirea oilor la Muntele Jigorul Marc în Munţii Şureanu, sau la 
Bilugu în Munţii Retezat, era însoţită de o manifestare de bucurie ; avea 
loc măsuratul laptelui la stîni ; oile se mulgeau „pe ban de airgint~~ ; 
f:trunga şi găleata de muls erau împodobite cu crengi de brad şi cu micile 
flori roşii ale coacăzei 35 de pe vîrful muntelui ; găleţi pline cu apă se 
aruncau pe oi („să fie lăptoase") ; urmau cîntecele şi jocul întregii colec
tivităţi din stînă. 

d) Ziua de Sînziene, 24 iunie (naşterea sf. Ioan botezatorul) e săr
bătoarea legată de plenitudinea verii, de momentul important al solsti
ţiului de vară. Practicile din această zi au multe valenţe spirituale în 
conţinut şi diferite forme de cuprindere a colectivităţilor. 

S-au menţinut prin tradiţie practici localizate la sat, în integritatea 
gospodăriei, dar şi practici cu participări colective, unele rezumate la 
colectivităţile pe stîni, altele de mare amploare colectivă a mai multor 
sate la nedeile pe vîrf de munte, semnificative pentru spaţiul carpatic _din 
jurul cetăţilor dacice, ca supravieţuiri creştinizate ale unor arhaice ser
bări rituale. 

Nedeile care se ţineau pînă în secolul trecut în ziua de Sînziene 
aminteau divinitatea daco-romană Diana. Prin procesul creştinizării, 
marile nedei menţinute prin tradiţie s-au suprapus pe credinţele religii
lor arhaice precreştine. Divinitatea daco-romană Diana (Sancta Diana 
potentissima) a fost identificată de V. Pârvan cu Artemis-Bendis a tra
~ilor (Herodot, IV, 33). Cultul acestei zeiţe aborigene a supravieţuit 
după romanizarea Daciei, devenind Sînziana (San(cta) Diana) 36• 

34. Iulius E. Lips, Obirşia lucrurilor. O istorie a culturii omenirii. Bucureşti, 1960, p. 447, 448. 
35. Coacăză, în botanică Bruckenthalia splculifolia (Dic\ionarul limbii române moderne, Bucu-

reşti, 1958, s.v. · 
36. Vasile Părvan. Getica, p. 163. (Apud Mircea Eliade, De Zamo!xis li Gengls-Khan, Paris, 

1970, p. 73). 
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In ziua de Sîm:iene, florile poartă o anumită semnificaţie. In satele 
de pe platformă, fete şi băieţi se duc dimineaţa prin fineţe, fără a se 
spăla pe faţă, şi culeg din toate felurile de flori şi frunze. Legate mă
nunchi sînt atîrnate la streaşina casei sau într-un loc în pod pentru a 
se usca. Aceste flori vor fi folosite în cursul anului pentru însănătoşirea 
vitelor bo:nave. Se atribuie uneia dintre flori rolul eficient ca plantă 
medicinală, cu unele valenţe mistice ; florile sînt puse la jar („jeg") iar 
fumul trebuie să cuprindă vita bolnavă. 

ln aceeaşi zi, la stînile din munte, după un vechi obicei, se făcea 
o cunună din flori de pe poiană, care se punea la „corlată" (locuJ unde 
se mu:g oile). Fete şi feciori, cei care erau în această zi la stînă, aduceau 
dimineaţa trei brazi înalţi, cu cetină multă, „înflorată" cu flori de pe 
poiană. Brazii erau aşezaţi la strungă. Oile erau udate cu apă, se udau 
şi oamenii ; după terminarea mulsu1ui, tinerii jucau, manifestîncl buc:.i
ria vieţii, a belşugului, a rodului bogat. 

e) Unele tradiţii de mare vechime se reflectă în sărbătorile ce înso
ţesc solstiţiul de vară. Curînd după Sînziene avea loc la 29 iunie (Sîn
Petru) nedeia pe vîrf de munte, cu participarea populaţiei din mai multe 
sate, ca o mare petrecere cu caracter pastoral ; această nedeie a încetat 
după primul război mondial. 

Reţinem elementele semnificative subsumate nedeii de pe Muntele 
Jigoru Mare. 

Nedeia de la 29 iunie se desfăşura într-un moment important din 
ciclul vegetaţiei - atunci în plină dezvoltare -, cînd glia înverzită şi 
înflorită oferea o păşune îmbelşugată ; la stîni laptele oilor umplea 
găleţile ; soarele îşi măsurase plinul în solstiţiul său. In acest moment 
de prea plină fertilitate a naturii şj animalelor, produJcţia de lapte din 
acea zi de sărbătoare nu era preluată de gospodăriile cu „rîndul" la stîni ; 
ea lua forma unei ofrande, dăruită preotului. Petrecerea care urma amin
tea o primară manifestare de bucurie şi mulţumire adusă Pămîntului
Mamă (zeiţa mamă chtonică, Magna Mater, Terra Mater, Gaea) reflec
tînd practici, gesturi, simboluri cu origini în străvechi mituri ale ome
nirii. In timpuri arhaice, laptele de animal, şi mai ales laptele de oaie 
şi capră, amestecat cu miere, a fost prima băutură folosi.tă la serbărHe 
populare, considerată ca băutură a nemuririi::;_ Aceste elemente origi
nare au fost incluse în diferite obiceiuri ale poporului român, dar ceea 
ce le-a menţinut au fost obiectivele materiale şi sociale. 

f) Perioadele dintre nedei au o deosebită însemnătate ; ele sînt 
legate de evoluţia vegetaţiei şi a producţiei animale. Nedeia de la 29 
iunie (Sin-Petru) cuprindea trei săptămîni de la urcarea vitelor la 
munte; după alte trei săptămîni avea loc nedeia de la 20 iulie (sf. Ilie). 
Cele şase săptămîni ale perioadei de la 1 (-6) iunie pînă la 20 iulie 
reprezentau ciclul biologic de maximă producţie. 

Practicarea unui păstorit în ciclUTi marcate prin nedei ca sărbători 
creştine suprapuse pe vechile date calendaristice sau sărbători păgîne, 

37. Traian Herseni, Forme străvechi de cultură poporană românească, Cluj-Napoca, 1977, p. 
326, 328. 
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evidenţiază cunoaşterea temeinică a condiţiilor naturale şi îndeosebi a 
cic:ului biologic pentru fiecare specie de animale. Nedeia de la 20 iulie 
incheia un ciclu biologic. După această dată laptele oilor începea să 
scadă, păşunea devenea mai slabă, vremea mai rece. Era necesar un nou 
măsurat al laptelui şi stabilirea unui nou rînd al gospodăriilor între 
membrii asociaţi la stînă. Această realitate explică rezistenţa mai mare 
a nedeii de la 20 iulie. ln practica nedeii de la Jigoru Mare se include 
la această dată şi măsuratul laptelui, încît participarea largă a gospo
dăriilor era obligatorie. 

g) După alte şase săptămîni, turmele părăseau muntele revenind în 
sat, încheind printr-o altă nedeie ciclul producţiei animale şi a vegetaţiei 
pe păşunea de munte. A treia nedeie avea loc în prima duminică după 
coborîrea oilor în sat (29 awgust) şi se desfăşura la Poiana Omului, în 
marginea Platformei Luncanilor, în apropierea satelor. 

Cele trei perioade de cîte şase săptămîni, au marcat cicluri bine 
stabilite în activităţile agro-pastorale ; sărbătorile respectau termene 
legate de ritmul naturii fizice şi biologice. In prima perioadă de şase 
săptămîni (23 aprilie - 1 (-6) iunie), odată cu începerea prelucrării 
laptelui de oaie în produse cu o durată mai lungă, destinate alimentaţiei, 
vitele se găsesc în sat, sub îngrijirea fiecărei gospodării. A doua peri
oadă de şase săptămîni (1 (-6) iunie - 20 iulie) odată cu plecarea vite
lor la munte platforma este eliberată pentru a se desfăşura lucratul finu
lui şi cultura plantelor, iar la stînEe din munte producţia animală este 
maximă. A treia perioadă de şase săptămîni (20 iulie - 29 august) pro
ducţia este remarcabilă dar în continuă scădere, încheindu-se cu reveni
rea turmelor în sat. ln acelaşi timp, obiceiurile, practicile şi simbolurile 
care au constituit conţinutul şi forma atît de specifică celor două ano
timpuri legate de echinocţiul de primăvară şi solstiţiul de vară, iau sfîrşit 

OBICEIURI, PRACTICI, SIMBOLURI 
lN APROPIEREA TOAMNEI ŞI LA lNCEPUTUL IERNII 

Ultima parte a anului agricol, în apropierea toamnei şi la începutul 
iernii, va fi păstrătoarea altor credinţe cu adînci semnificaţii pentru 
vechimea şi permanenţa aşezărilor risipite pe Platforma Luncanilnr. 

Am cuprins în această grupai!'e, obiceiuri, practici şi simboluri ale 
treptatei apropieri de sfîrşitul anului agricol. Ele şi-au găsit locul în 
această încheiere a ciclului vegetaţiei contopite în eternul curs biologic 
al vieţii şi morţii. Două animale puternice, două fiare sălbatice - ursul 
şi lupul - î~i exercită forţele în anotimpurile întunecate, sub semnul 
u:nor arhaice mituri ale omenirii. Semnificaţiile lor profunde stau fixate 
în credinţe şi ritualuri cu o mare putere de rezistenţă în timp, chia;r şi 

atunci cînd rădăcinJle crescute din culturile arhaice ale societăţilor pri
mitive, a'..l fost uitate pe diferitele trepte de dezvoltare a omenirii. 

Acestorr două fiare sălbatice la s1nt consacrate zile de sărbătoaire. 
Practicile au un conţinut arhaic încărcat de mituri, de credinţe şi super
stiţii, dar cu o motivaţie obiectivă izvorîtă din primejdia pe care o repre-
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zintă în satele risipite cele două animale sălbatice, ale pădurii şi mun
telui, cu care oamenii trebuie să lupte pentru a-şi feri vite:c din ({OS

podă-rii. 
l. „Ziua ursului" (1 august, sf. Macavei) era consţderată zi de sărbă

toare, ceea ce conferă ursului un caracter „sacru". ln această zi ursul 
era numit „Al Mare'' sau „Macavei" ; nu i se pronunţa numele. Era 
oprit lucrul „la lina oilor"; nu se m:ilgeau vacile cu viţei, ca ursul să 
nu atace vitele din gospodărie. De asemenea era oprit lucrul „la nutre
ţul animalelor", aceasta tocmai în perioada de vîrf a cositului ; această 
muncă era dezlegată de interdicţii dacă se efectua într-o clacă la fin, 
ceea ce răspundea unor necesităţi de ordin material. 

„Ziua ursului" este legată de ritmul anotimp:.!rilor. Deşi este fixată 
la 1 august, ea include elemente meteorologice : în spaţiul c:irpatic se 
anunţă apropierea toamnei. Popo·rul ştie că din această zi vremea începe 
a se răci, „ursul nu se mai scaldă în rîu", în apele de munte nu se vor 
mai scălda copiii. Prin acest aspect „Ziua ursului" are o semnificaţie 
calendaristică, consemnează schimbarea vremii, înaintarea timp:ilui spre 
echinocţiul de toamnă, ceea ce într-o zonă cu activităţi agro-pastorale 
sînt prevederi esenţiale. 

Ca;racteristică este ierarhia pe care o acordă poporul elementelor 
naturii, bazată pe observaţii îndelungate într-un mediu geografic cu 
fenomene de climă specifice spaţiului carpatic. Schimbarea timpului este 
anunţată de un animal puternic; la n:.rmai cîteva zile mai tîrziu, la 6 
august (Schimbarea la faţă), se adaugă un nou avertisment : al copacilor. 
„Bătrînii auzea cum plîngea copacii, că lăstarii lor nu mai cresc, frunza 
începe a slăbi" 38. ln timpuri îndepărtate, oamenii care au trăit în mijlo
cul naturii credeau în limbajul animaleloc şi al copacilor, se integrau în 
viziunea mitică asupra naturii, ca expresie a succesiunii anotimpurilor, 
a ciclului bio!ogic etern : viaţă, moarte. 

Ursul s-a bulCUI'at de un oarecare cult la multe popoare ; este atestat 
la aromâni, la slavii sud-dunăreni, la italieni şi francezi, la finici, în 
Siberia etc. 39. Ca animal de stemă îl găsim în heraldica elveţiană şi 
germană, de ex. în oraşele Berna şi Berlin. Arnold von Gennep îl con
sidera o divinitate alpestră generală de mare vechime, chiar primitivă, 
apaTţinînd nu numai Alpilor franco-italieni ci şi lanţului întreg inclusiv 
Carpaţilor (în deosebi în T'ransilvania) r.o. 

In credinţele poporului român, ursul reapare ca „previzionarr-1' al 
vremii nu numai la 1 august, la ziua lui, ci şi la sfîrşitul iernii, la 2 fe
bruarie („Stretenie"), cL'nd ieşirea lui din grotă, pentru prima dată în 
acea zi, este legată de fenomene astironomice. Ursul „cunoaşte" după 
aspectele cerului mersul vremii. Dacă cerul e senin, se rr'eîntoarce în 
grotă şi mai doarme şase săptămîni ; dacă e înnorat rămîne afară 111. 

Credinţele şi practicile legate de urs ca arhaică divinitate montană, 
şi-au lăsat urmele în mai multe ţiTIJUturi carpatice ale Tr'ansilvaniei. In 

38. Ioana Badea Sufletoala. 75 ani (1976) din Tîrsa. 
39. Tache Papaha!ll, Mic dicţionar folcloric, Bucureşti. 1973. p. 490-•9?. 
40. Arnold va Gennep, Le folklore du Dauphine (!sere) I (19l2), II (1933). p. 228. (Apud 

T. Papahagl, op. cit., p. 490). 
41. T. Papa11agl, op. cit., p. 494. 
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Munţii Apuseni, la sfîrşitul secolului trecut se mai p"J!tea observa o 
practică arhaică ascunzînd credinţa în puterea suverană şi benefică a 
ursului faţă de forţele rele. „La naştere, copilului moţului trebJJje să 
i se dea o linguriţă de unsoare de llirs, ca acesta să poată rezista influ
enţei ursitoarelor cairi veghează la căpătîiul lui şi îi ţes viitorul" 4:1.. In 
Ţara Haţegului, la prima scaldă a copilului moaşa întîi îl unge cu untură 
de urs, şi atunci va fi om tarr-e şi nu-l nimereşte glonţu" r.J. 

Aceste credinţe şi superstiţii pot fi văzute ca reminiscenţe ale cul
turii spiiritua:e a daco-geţilor. In ceea ce priveşte interpretările etimo
logice ale numelui lui Zalmoxis (în asociere cu pielea de urs), acestea 
vor comporta multe discuţii controversate. O sinteză etnologică a ele
mentelor de arhaică tradiţie din obiceiurile legale de „sacralitatea" 
ursului din c'Jltura populară românească, c greu de realizat în lipsa unui 
material comparativ şi analitic cu valoare documentară. 

Limitîndu-ne la materialul de faţă, ca ,-ezultat al cercetărilor noas:.. 
trc, putem constata că zonele din jurul cetăţilor dacice şi ţinutmile limi
trofe, unde s-a desfăşurat în continuare viaţa daco-romană, cu noi con
cepţii religioase grefate pe cele precreştine, au păstrat urme ale spiri
tualităţii daco-geţilor şi daco-romanilor. 

Se poate observa că ursul, ca divinitate de pădure şi de munte, 
e legat în practicile tradiţionale atît de aspecte chtonice (retragerea în 
grote în timpul iernii şi revenirea odată cu reînvierea naturii), cit şi de 
aspecte astrale (cunoaşterea semnelor cereşti, atribuţii UTaniane). In cre
dinţe şi practici, „sacralitatea" U1rsului întruchipează caractere bivalente 
- chtonic şi uranian - ca fenomen de sincretism provenind din· stră
vechi mitologii. Oare, mitrnrile de adîncă rrezonanţă spi·rituală în antichi
tate, să nu fi lăsat urme? Unele rădăcini vechi se apt1opie de legenda 
nimfei Callisto, iubită de Zeus şi met3morfozată de Hera ~din gelozie) 
într-o ursoaică, iar mai tîrziu transformată de Zeus într-o constelaţie 
în apropiere de Polul Nord (Ursa). 

Ursul, ca animal puternic, şi-a păstrat cele două aspecte : cel din 
viziunea mitică şi cel real. 

Pe Platforma Luncaniloir ursul este o prezenţă vie, „activă" ; pri
măvara şi toamna, de pe păşunile gospodăriilor îşi alege cîte o vacă sau 
o oaie ; toamna cînd pru/nele galbene strălucesc în pomii tineri, ursul 
nu se opreşte la gaJl'Cl.ul de speteze al grădinilor cu pomi, îl răstoarnă 
cu o singură mişcare; nu culege prunele din pomi, rupe crengi mari sau 
pomul întreg, nu se opreşte la unul singu[' aricit de încărcat ar fi, trece 
de la un pom la altul, mpîndu-i pe rîn.d şi înf.ruptîndu,..se din fiecare, 
nimicind plantaţiile care mereu trebuiesc :refăcute. Tot pe înserate, cînd 
vrea să mănînce miere de albine, se aprop1e de pragul casei şi ştie 
că lîngă perete~e însorit, sub ferestre, stau coşniţele ; ridicat în două 
picioare îşi ia gustarea singur, în timp oe oamenii îl privesc din casă 

42. Teofil Frincu şi George Candrea, Românii din Munţii Apuseni (Moţii) 1888. Apud T. Papa
hagi, op. cit., p. 492. 

43. Ovid Densuşianu, Graiul din Ţara Haţegului, Bucureşti, 1915, p. 232. Apud T. Papahagl, 
op. cit., p. 492. 
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neputindoşi. Nu mai este mit, ci realitate, un animal de Yaloare, ocrotit 
în parcuri naţionale ca o podoabă a Carpaţilor, care nu poate fi ucis. 

2. Zilele lupului = „Zile de gădineţ" (12-17 noiembrie; trei zile 
înainte de începerea postului de Crăciun şi trei zile din post). 

Localnicii ştiu că în această perioadă lupii sînt primejdioşi, umblă 
în halte mari şi atacă oile, pOircii, viţeii, mînjii. Pronunţarea numelui 
acestei fiare este nefastă ; timp de o săptămînă i se spune „gadină" (bg. 
gadina = fiară sălbatică). Uneltele ascuţite, foarfecele de tuns oile şi 
pieptenii pentru lină erau legate cu un fir de aţă de lină şi ascunse 
în pod să nu fie văzute, să nu umble nimeni cu ele, pentru a imobiliza 
gura şi colţii lupului. 

„Se leagă tot ce e ca gură şi cu dinţi, atunci gura lupului e încuiată, 
cînd vine la oi numa cu ghiairele rămîne" H_ „Cînd legam foarfecele de 
la oi trebuia să fiu cu, ochii închişi şi cu gura închisă, nu vorbeam, pu
neam foarfecele sub saltea în pat, sub fin ; după ce trecea cele şase zile 
le scoteam" 45. „Mama lega şi cleştele ou care se potcovesc caii, le pitula ; 
gadina să nu poată mînca caii""';· 

Practici aproape identice au fost consemnate de T. Papahagi, la 
aromâni 47• 

Ne găsim din nou în faţa unor credinţe şi practici cu rădăcini în 
străvechi mitologii. Păstrarea unei sărbători timp de şase zEe închinate 
unei fiare a pădurii nu se adresează lupului real, ci cel:.r'i mitic. Şi lupul 
din viziunea mitologică ne trimite la istoTia dacilor. 

Pe Columna lui Traian, dacii sînt reprezentaţi purtind ca stindaird 
de luptă un cap de lup, prelungit printr-un trup în formă de şarpe, 
numit în arheologie „balaurul dacic". Acest „animal simbolic" avea -
duţJă V. Pârvan - o mare vechime la locuitorii din Cairpaţi şi împre· 
jurirni, atingînd epoca Hallstatt ""· 

Un cap de lup purtat ca stindard trebuie privit ca o mîndrie etnică, 
ca simbol al puterii, iar semnificaţiile lui trebuiau să se răsfrîngă şi să 
se întrepătrundă în viaţa oamenilor, în diferite momente ale traiului, 
ale luptei cu duşmanii în timpul războaielor sau împotriva multor forţe, 
demoni ai pădurilor. 

Unde şi în ce moment s-au p:.ltut păstra reminiscenţe ale spiritua
lităţii dacilor în care să se reflecte simbolul lupului ? 

Ne-am întrebat, în primul rînd, cum luptă astăzi oamenH împotriva 
lupului văzut ca fiară ce constituie o primejdie <reală pentru gospodăria 
pastor:al-agricolă de pe Platforma Luncanilor. Păstrm,ea zilelor lui de 
sărbătoare, la începutul lunii noiembrie, nu exprimă totul ; lupul îşi ia 
prada în tot cursul anului ; paza intră continuu în atenţia familiei. 

Reţinem din momentele de pază un aspect al chiotului nocturn, pu
ternic şi înfricoşător, pe care îl scoate omul la primul semnal dart de 
cîine ; om şi cîine stau de pază în nopţile de toamnă şi de pl!"'imăvairă 

44. Sînzlana Bodea, 42 ani (1976) din Tîrsa, născută în Urşici. 
15. Valeria Rlmbetea, 37 ani (1975) din Urşici, născută în Cioclovina. 
46. Ioana Bodea Sufletoala, 75 ani (1976) din Tîrsa. 
47. Tache Papahagl, op. cit., p. 314. 
48. Vasile Pârvan, Getica, 1924. Apud Traian Herseni, La dragon drace, în „Ethnologlca", 1979. 
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cînd staurul oilor (împrcjmuirre din lese mutătoare) se află în fîneţele 
gospodăriilor. Glasul omului urcă şi coboară în triluri de o mare inten
sitate şi vibraţie a vocii, se repetă în ecouri, se amplifică în spaţii ondu
late, însoţite de lătra-tul înverşunat al cîinelui, multiplicat şi el de cîinii 
de pe alte deallliri -, pentru a se încheia brusc într-un sunet respin
gător, înăbuşit, pare ca ieşit dintr-un buhai răsuflat într-o mişcare in
stantanee ; acesta e chiotul care respinge. 

IncetaTea bruscă a chiotului nocturn surprinde prin comparaţie cu 
chiotul obişnuit clin timpul zilei, repetat mai ales de copiii ce stau lingă 
micile ciopoare de oi pe păşunile toamnei şi ale primăverii. Ziua chiotu 1 
se încheie în deplina lui sonoritate pierzîndu-se lent în depărtări. Atmos
fera însăşi, cu mişcarea aerului în linie perpendiculară, prin diferenţele 
de temperatură ale straturilor de aer, contribuie la sonoritatea chiotului 
din timpul zilei, care redă ambianţa unei calde comunică;ri de pe un deal 
pe altul a oamenilor, a însăşi chemării lor de la distanţă ; acesta e 
chiotul care cheamă. 

Puritatea şi liniştea atmosferei din timpul nopţii contribuie la vibra
ţia mai puternică a undelor sonore, la propagarea lor mai pătrunzătoa.re 
cu participairea întregii naturi. 

Credinţe vechi interzic noaptea chiotul obişnuit în timpul zilei, pen
tru a nu trezi anumite fiinţe supranaturale numite aici „Alea F.rumoase'', 
care persistă pe platformă din timpuri îndepărtate. 

„Alea Frumoase" se fac simţite în mai multe împrejurări. Celor ce 
recuQ"g în timpul nopţii la chiotul chemător, li se pot întimpla multe 
nenorodri : „li se schimbă chipull, li se strămută uitătura, nu mai pot 
VOQ"bi". Vara la stînile din munte, „Alea Frumoase" încilcesc coama calu
lui, numa la caii buni, la cei tineri ; nu-i bine s-o descîlci". Prin satele 
de pe platformă, „unde li-ii drag lor, acolo joacă", se aud fîlfîind prin 
grădini, umblă prin pruni, peri, stejari lpe mesteceni şi brazi nu stau) ; 
„nu vezi nimic, auzi numa ... fîl.„ fîl... fil, o vilvă ; numai atunci le auzi 
cîntînd dacă ai făcut ceva rău contra lor, dacă ai rupt mătura lor t,!J din 
prunii pe unde au umblat ele ; muna cu apa de la fîntîna lor, din Bobaia, 
te mai poţi vindeca" 50_ 

„Fîntîna Alor Frumoase" din Bobaia ''1 a cunoscut în trecut o largă 
popularitate, timp de mai multe decenii. Cînd bătrînul Toader săpa 
această „fîntînă cu leacurri'• localnici nu ştiau cit de vechi erau credin
ţele lm. Nu ştiau că pe o pi1atră, descoperită la 7 sept. 1495, fa Geoagiu, 
lingă Orăştie, nu departe de Bobaia -, în ruinele băilor termale din 

49. Denumirea de „mătura Alor Frunoase" de la Luncanl. este cunoscută în genere ca „ma
luri de vrăjitoare" ; hipertrofii ale ramurilor unor pomi frucliferi şi ale unor arbori din 
pădure. cauzate de atacul unor ciuperci sau de bacterii şi caracterizate prin apariţia pE 
ramurile atacate a unor smocuri de ramuri subţiri, moi, fragile şi dese ca nişte mături ; 
popular „patul vintului". Micul dicţionar enciclopedic, Bucureşti, 1972, s.v. 

50. Ioana Bodea Sufletoaia, 75 ani (1976) din Tîrsa. 
51. !n prima jumătate a acestul secol, „fintina Alor Frumoase" din Bobaia, numită şi „!în

tina cu leacuri", pusese în mişcare multe femei bătrîne, care veneau din multe sate, 
chiar şi de departe, de pe la Vîlcan, Tg. Jiu, în zilele de vineri, lăsînd in fîntînă, in 
schimbul apei de leac, .,cite un creţar şi o lingură de lemn". „Toader Văgău care săpase 
fintina şi care auzise cum vorbeau „Alea Frumoase" şi cum petreceau în Jurul Izvorului 
îndemnîndu-1 să sape acolo o fîntînă .,să fle de leac" -, îşi avea şura in apropiere undP. 
stătea noaptea lingă vite". (Opriţa Mindruleştllor, 99 ani (1975). din Bobala, comuna Boşorod, 
JUd. Hunedoara). 
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Germis3ra romană 52 erau gravate următoarele mulţumiri aduse de un 
cetăţean cu numele Bassus : 

„Ţie, regină a apelcr, nimfă, podoaba pădurii 
Bass:.!s, a cărui rugi tu te-ai plinit bucuros, 
Ţi-a dedkat, dintr-o stană de marmură, altarul acesta 
L:ngă Germisara ta, pe întinsele culmi". 
Sub diferite )111.lme (Zîne, Iele, Ele, Dînsele, Milostivele, Maiestrele, 

Frumoasele) imaginaţia poporului român le-a purtat prin anumite locuri : 
în jurul fintînilor, la răspîntii, pe plaiuri, prin poieni şi păduri, inter
ceptîn<lu-li-se prezenţa pe cale acustică, dar num3i noaptea (între apusul 
si răsărit:.il soareL1i). 
. Pe Platforma Luncanilor tocmai noapta chiotul omului pentru alun
garea lupului, trebuia să fie întrerupt respingător pentru a nu atrage de
monii naturii înconjurătoare. 

în fata fenomenului acustic ne-am pus unele întrebări. Putea poporul 
să audă a

0

numite sunete fără ca în natu['ă să aibă loc o sonorizare a ma
teriei '? Care sînt cauzele naturale ale sunetelor ce se produc noaiptea 
şi în ce locuri pe platformă? Care e rolul miturilor în interprreta~ea 
sunetelor'? 

Putem considera că pînă nu există o conformaţie spaţială caire să 
favorizeze amplificarea şi transmiterea eventualelor sunete produse de 
mediul înconjurător, sonoritatea (cu ca;ractere interpretative muzicale) 
nu poate fi pusă pe seama imaginaţiei. Neprecizarea fenomenelor, neînţe
legerea lor lasă loc imaginaţiei la infinit. Şi elementele mitice alimen
tează imaginaţia. 

Miturrile străveci îşi au şi aici, pe dealu;rile din jurul cetăţilo;r dacice, 
'l străveche vatră. Zeităţile feminine şi~au schimbat numele şi uneori 
atribuţiile da;r semnificaţia lor a rămas. Vechea Bendis a ti!"acilor trăia 
şi în Artemis a grecilior, iar mai tirziu Diana romanilor a devenit în 
limba ·română Sînziana, pe care poporul a sărbătorit-o prin pluralul 
numelui : Sînzienele, poate însumînd mai multe zeităţi, între care atît 
de fi,resc şi-au putut găsi locul şi „Alea Frumoase". Sînt interesante 
oairacteristidle „frumoaselor" noastre ; ele nu şi-au pierdut semnificaţiile 
selenalI'e ale vechii Artemise - cea identificată cu Luna -, atunci cînd 
pedepsesc pe cei ce apropie de ele prin chiotul care cheamă în timpul 
nopţii ; prezenţa lor nu e decît nocturnă, iar cei pedepsiţi sînt totodeauna 
bărbaţii (acesto;ra li „se schimbă chipul, se strămută uitătmra" etc.). Prin 
vibraţia elementelor naturrii, prin sunete, imaginaţia le-a purtat de-a 
lungul vremii, păst;rîndu-le, în genere, vechile atribuţii ale zeităţilor 
feminine. 

Cauzele acestor sunete pot fi foairte diferite şi de cele mai multe 
ori are loc un complex de factori. Su~te se pot produce prin evapo-

52. Dumitru Tudor, oraşe, Tîrguri şi sate în Dacia romană, Bucureşti, 1968, p. 132, 133. După 
· .. meneiunile autorului, traducerea celor patru versuri aparţine lui T.A. Naum (piatra este 

azi dispărută). 
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rareJ. umidităţii infiltrate în straturile interioare ale pietrei. Vaporizarea 
poate da naştere unor vibraţii asemănătoare unor sunete muzicale („ca 
ele fluier, ca de lăută", cum le aud localnicii). Urcarea vaporilor de apă 
în atmosferă, condiţionată de diferenţele de temperatură, poate emite 
sunete ; ele se amplifică în funcţie de formele geografice şi structura 
geologică, de puritatea şi compoziţia atmosferei. Prezenţa „Alor F'lru
moase" pe Platforma Luncanilor a fost semnalată tocmai în preajma 
stîncilor, a pietrelor mari şi a gurilor de plai, în locuri unde potecile 
urcă spre altitudinea platformei, unde se produc mari diferenţe de tem
peratură, umiditate, presiune atmosferică, între terenurile mai joase şi 
cele mai înalte. Alte cauze emit alte sunete : pe suprafeţe cu diferiţi 
arbori - aspect atît de specific platformei - vîntu·l produce o mişcaire 
diforită la fiecare specie. Ia naştere un ansamblu sonor interpretativ 
după imaginaţie. Nu întîmplător, în credinţele loca:niciloir, „Alea Fru
moase" umblă prin copaci c~: frunze mari (meri, peri, stejari). Sonori
tatea fiind de scurtă durată - în momentele cinel acţionează mai mulţi 
factori - sunetele sînt rar auzite şi numai de puţini oameni ;;i. 

O comandă dată prin sunete, aşa cum apare chiotul omului pentru 
a alunga un lup real - o primejdie - fără a declan~ reacţia unor forţe 
ale naturii (imaginare dar bazate pe contin;.:J3 mişcare şi vibraţie a ma
teriei) ne lasă să presupunem că omul preistoric a ştiut să vorbească cu 
arumalele, să le comande prin magia sunetului. După aprecierile lui 
Robert Charroux, în preistorie omul a cunoscut fenomene de vibraţii, 
ceea ce i-a permis să taie silexul utilizînd undele de şoc. Popoarele vechi, 
egiptenii, orientalii, au cunoscut puterea sunetelor şi a ultra-sunetelor ;;1,. 

Nu ştim ce sunete ar fi putut ieşi din oapul de lup (din metal) în 
combinaţie cu trupul şerpuind (din ţesătocă) atunci cînd acestea erau 
mişcate în poziţie orizontală, dar întreruperea sunetului putea fi brusc 
manevrată de mina care susţinea stindardul dacic şi ca atare sunetele 
aveau un rol hotărîtor , poate şi de chemare, clar sigur de respingere, 
infrişocare, alungare. 

Ştim, astăzi, că vocea omului din chiotul nocturn, cu o mare :rezo:
nanţă, se termină brusc (sugerîncl răsuflarea unui buhai sau - am putea 
spune prin analogie - răsuflarea trupului din ţesăturf1 al stindardului 

53. Men\lonăm cîteva locuri unde s-au produs astfel de sunete şi au fost auzite de localnici.: 
a) In satul Tîrsa, grupul de case Leorzeanu, unde vechiul drum dacic de la cetatea 

Blidaru ajunge pe platformă în plaiul Luncanîlor ; 
„Le-am auzit odată alei la un păr, era lună, n-am văzut nimic, da le-am auzit, cinta 
deasupra de pom, făcea ca un stup în cloambe, aşa ceva ca albinele la stup ; cinele ni.I 
lătra, n-avea grija lor ; ele cinta ca stupii. ca un viespar : ·'ra iarnă şi nu putea fi stup 
atunci m-am gîndit că-s Alea FrumJase şi m-am inspăimintat : n-am dat cu lemn să nu 
le zgormon''. (Ion Marlncă, 66 ani (1976). 

b) In altă parte a platformei, unde „calea plaiului" urcă şi în plaiul Strungarilor : 
„Pe Valea Bîrcii cinci urcam am auzit clntecc, trecea pe Faţa Ludeştilor. cintece iru
moase, ca de lăută, de multe voci, era Hale Frumoase, le-am auzit acum ·zece ani, era 
noapte. Altă dată le-am auzit aici. trecea pe Piatra Stinişoril. Acolo le-a m11 auzit şi 
Samoilă Bogdănescu, !n primăvara asta, scosese vitele, a crezut că e un ospăţ pe deal. 
In primăvara asta le-am auzit şi pe Faţa Mesteacănului, pe pirlul Viilor, tot noaptea era". 
(Nicolae Nasta, 69 ani (1974). 

c) Pe o altă deschidere din plaiul Strungari!Ol". spre satul Romos : „O fost un om 
care Ie-o auzit ; nu ştia ce să spună şi să nu le supere le-o lăudat văzîndu-le cum JU
cau : Sporit fie-vă jocu I Lăudat fie-vă cin tu". (Romos, Aurel Drăgan, 53 ani (1981). 

54. Robert Charroux, Histoire inconnue des homems depuls cent miile ans. Paris, 1979, p. 
89-114. 
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dacic), pentru a nu trezi o reacţie a naturii înconjurătoare. Semnificaţiile 
sînt profunde; practici şi credinţe arhaice au avut aici, pe platformă, 
o mare viabilitate, deoarece felul de trai în mijlocul natUJrii strins legat 
de creşterea vitelor, a menţinut cele două forme de prezenţă ale lupului : 
cel real, cu manifestări permanente în sat şi la munte ; cel din viziunea 
mitică, mereu întreţinut prin transmiterea din generaţie în generaţie a 
vechilor credinţe ale daco-romanilor, în acelaşi sp3ţiu carpatic, unde 
aşezările risipite au avut un caracter de permanenţă. 

In credinţe şi superstiţii generale la poporu1 român, sub influenţa 
creştinismului lupul a pierdut din a;rhaicul simbol mitic, este pus în 
legătură cu dracul. Sf. Petru este patronul lupilor iar lupii sînt cîinii lui, 
cu care alungă şi omoaa-ă dracii în primele zile ale anului nou -, con
stituind o temă a folclorului religios 55 . 

Această contamina:-e religioasă poate fi întîlnit~1 şi pe Platforma 
Luncanilor. Aici, „lupu are trei peri de drac în frunte ; de aia ţie- frică 
de lup ; e fioros, la toţi li-i frică ; te ia groaza cînd îl vezi, nu şti ce de" "6 . 

Viabilitatea lupului din viziunea mitică, întreţinută de lupul real, 
nu se opreşte la aceste aspecte. Pe platformă lupul nu şi-a pierdut 
arhaicul simh0l. Adinei semnificaţii mitologice au ;răma<> încifrate într-o 
practică nelegată de atribuţiile gospodăriei pastoral-agricole, de 1ngriji
rea vitelor şi lupta cu fia;rele păduirii. Prractica arhaică ne trimite la un 
principiu matern animal. 

Pînă nu demult, primul lapte pe oa;re-1 primea copilul de la sinul 
mamei, se dădea prin gura de lup („ţîţa prin gură de gadină") care eira 
un cerc format din autentica gutră (falca şi pielea) tăiată de la un lup 
vîn:at, uscată şi înfăşurrată în cîrpe. Această gură de lup se pătra în satele 
risipite, la cite o femeie, pentru a fi luată la nevoie, cînd un copil mic 
C'I\3. bolnav (cu „bube" pe gît, pe corp) ; atunci mama alăpta copilul prin 
această simbolică gură de lup. După credinţa loaală, boala s-a ivit 
deoarece mama a umblat cu picioarele goale pe urrmele lupului, la pîrîu 
dnd spăla rufele, în grădină etc., pe locuri unde a trecut lupul. 

Practica ne trimite la mitologi.a geneafogică legendară a lui Romulus 
şi Remus alăptaţi de lupoaică, cu origini în fondul preindo-european. 
In mitologia cretană este cunoscut fenomenul părăs•iirii copiiloir născuţi 
din iubkile tainice ale unor zei (Apolo şi Hermes cu fiioa lui Minos), 
care au fost crescuţi de forţele naturii şi alăptaţi de către o lupoaică, o 
căţea sau o capră, c:ceşti copii fiind întemeietorii a cinci oraşe. Refe
rindu-se la practicile şi credinţele arhaice din Creta, Paul Faure airată 
că „mama î~i hrănea pruncul la sin, daa- uneori şi cu biberom1~ făcut 
dinrtr-un corn găurit şi umplut cu lapte şi miere, asemenea cornului 
vTăjit al Amaltheei, doica lui Zeus" "7• !ntr-o variantă a legendei, 
Amalthea este ruurnele caprei care l-a hrănit pe Zeus Cretanul cu laptele 
ei ; în a1tă variantă mai avansată, este numele nimfei care l-a arescut ; 
acestei nimfe, Zeus i-a dăruit, mai tîrziu, unul dintre coarnele caprei 58. 

55. Tache Papahagi, op. cit., p. 317. Mircea Eliade, De Zalmoxis a Gengis Khan, Paris, 1970, 
p. 29. 93. 

06. Slnziana Badea, 42 ani (1975) din Tirsa. născntă în Urşicl. 
o7. Paul Fa11re. Viata de fiecare zi în Creta lui Minos, 1500 l.e.n., Bucureşti. 1977. p. 238, 408. 
58. Mic dicţionar mitologic greco-roman, Bucureşti. 1966, s.v. 
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Mitul relevă un prinCipl'l.1 matern animal ca o caracteristică esen
ţială, copilul divin este îngrijit de nimfe şi alăptat ele animale, mitul 
fiind acelaşi indiferent de animalul nutritor :l!J. 

Alăptarea copilului prin gura de lup, menţinută pe Platforma Lunca
nilor - în forma arhaică a primulu1 lapte pe care-l primea copi1u[ de 
la sînul mamei - poate fi văzută ca reminiscenţă a unui străvechi cult 
magico-religios, în care laptele reprezenta principiul naşterii, creşterii 
şi vitalităţii, caracteristic în spi!rHualitatea daco-geţilor şi în concepţia 
zeului Zamolxe, care considera laptele ca băutură a nemuririi. 

Gura de lup aminteşte genealogia mitologică preindo-europeană şi 
romană, a copiilor hrăniţi cu lapte de lupoaică, deci de un ammal al 
pădurii, în asociere şi în ambic:.nţă cu· fiinţele supranaturale ale pădurii, 
nimfele, sau în superstiţiile de azi „Alea Frumoase". 

Ultima formă a mitului străvechi - alăptaTea copilului bolnav prin 
gura de lup pentru a-i da vitalitate - mai păstra pînă nu demult sim
bolul puterii lupului cu semnificaţia mitologică a laptelui matern dă
tător de viaţă şi nemUII'ire. Azi, simbolica gură de lup a rămas doar în 
vireun ungher din pod, definitiv înlătuirată din practici şi credinţe. 

* Am prezentat aspectele culturii spirituale, reflectate în obiceiuri, 
practici şi simboluri legate de anotimpurile anului agricol, în corelaţie 
cu modJul de tmi al populaţiei de pe Platfoirma Luncanilor, relevînd 
valorile spirituale în conexiune cu realităţile şi obiectivele materiale. 
Jn această perspectivă ne-am situat la interferarea elementelor culturii 
materiale, a cairacteristicilor etnogirafice vii, concrete, cu elementele cul
turii spiirituale, în forma şi conţinutul lor viu, care ne duceau la credinţe 
şi mituri străvechi ale geto-daciJor, aile daco-romanilor, cu substratul în 
gîndirea primelor vîrste ale societăţii umane. 

Ar fi greu de crezut că mituirile şi credinţele vechi au rămas imua
bile. Practicile s-au adaptat continuu obiectivelor materiale ale gospo
dăriei pastoral-agricole de pe platformă. Ceea ce s-a păstrat pînă aproape 
de zilele noastre, legat de obiective materiale, de năzuinţe şi concepţii 
de viaţă, subsumează mulite decalcuri ale straturilorr de civilizaţie, ca 
rezultat final al unui proces îndelungat de coru>trucţie, adaptare şi poate 
re-oreare a unor credinţe şi mituri mai vechi. Noi am pwtut socprinde 
numai acele practici şi simboluri care au avut mai multă putere de 
rezistenţă în c ursul dezvoltării colectivităţilor săteşti în conţinutul lor 
complex : material, social, spi.ritual. Foarte probabil că practicile şi-au 
pierdut vechile simboluri şi au preluat altele noi ; nu este de eliminat 
ideea că aceste modificări ele simbolu,ri să se fi făcut de mai multe ori. 

La obîqie, cele mai multe practici clin diferitele momente ale am.I
Jui ag.ricol ar fi putut avea un conţinut magic, dar forma activă a magiei 
s-a pierdut; practicile cu întreaga lor coloratură magică n-au mai rămas 
decît forme de superstiţii ; tot superstiţii au rămas şi practicile şi ere-

59. Traian Herseni, op. cit. p. 315, 338. 
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dinţele generate din mituri, simboluri ale unor obiective materiale care 
converg spre integ,ritatea gospodăriei, cu întregul ei potenţial uman şi 
material, cu punct de stabilitate şi permanenţă în vatra satului. 

Practicile şi simbolurile concretizează aspecte ale vieţii de zi cu zi 
din gospodăria pastoral-agricolă cu structura specifică a<;;ezărilor risipite 
pe platformă. Uneltele agricole care intră în diferitele practici şi sim
boluri ale năzuinţelor de viaţă sînt aceleaşi de sute de ani şi în legătUJră 
cu ele s-au menţinut şi practici care la obfu-şie au avut rol magic. Cînd 
femela lega foarfecele de tuns oile şi pieptenii pentru lină, ca lupul să 
nu mănînce oile, ea se supunea unul obicei păstrat prin tradiţia creşterii 
oilor şi a prelucrării lînU în gospodărie. Cînd lina s-a prelucrat la ma
şinile de pieptănat din Haţeg, pieptenii pentru lină au rămas uitaţi în 
pod şi odată cu unelta a dispărut şi practica, superstiţia ei. 

Obiceiocile, practicile şi simbolurile din toate anotimpurile anului 
agricol pot fi considerate valori spirituiale ale generaţiilor trecute, păstra
te prin tradiţie. p,ractici şi simboluri cu rădăcini in spiritualitatea daco
romanilor sînt dovezi ale vechimii şi continuităţii populaţiei atît pe plat
fcrmă cit şi în aşeză'rile învecinate. Deşi aria de investigaţie este restrîn
să, se poate afirma că multe din fenomenele prezentate apa:rţineau 
aproape întregului teritoriu al ţării. 

In satele de pe Platforma Luncanilor, cu gospodării dispersate, prac
ticile se încadrează organic în succesiunea vieţii animalelor ~i a plan
telor, în succesiunea anotimpurilor. Practici unitare, eu rădăcini adînci, 
urmează ciclul biologic. 

In zorile primăverii, reînnoirea frunzei verzi recheamă practicile 
la rădăcinile adînci ale miturilor. Pîinea si oul lăsate la locul de unde 
a fost luată frunza verde de popelnic, n-~r putea fi considerate numai 
ca plată a frunzei, ca „să se asigure creşterea in loc a unei plante ase
mănătoa<re". Practicile de pe Platforma Luncanilor deschid o viziune 
mai complexă a conţinutului simboluril()[', îmbogăţindu-le cu noi sem
nifi.caţii. Cuvintele femeii din Tîrrsa Luncanilor sînt mai cuprinzătoaire, 
specifice poporului român. „Cum să tot iei şi să nu dai, nu se mai face 
clacă nu dai" aduce o caTacterizaire profundă, depăşind principiul „dau 
c.:i să-mi dai". Pîinea şi sarea, oul, erau dăruite naturii, sau altor forţe. 
Fata nu culege ku1nza verde din acelaşi loc, o caută în pădure şi o ia 
de oriunde o găseşte, nu din locul unde a lăsat darul ei în anul prece
dent. Exprimarea conştientă a femeii : „cum să tot ici şi să nu dai" 
reflectă o caracteristică a poporului român, în practica lui nu a existat 
obişnuinţa numai de a lua, a lua mereu. 

Aceste trăsături incurnbă elemente de spiritualitate carre se plasează 
in spaţiul mioritic într-un echilibru al naturrii şi al vieţii în mers ondulat, 
unde viaţa se desfăşoară pe văi cu lunci ce se deschid lairg spre cîmpuri 
roditoaTe ; pe culmi domoale unde se încrucişează poteci pe care oamenii 
mereu U1rcă şi coboa<ră prin codrii de stejari, de fagi ; pe platouri netede 
şi pe umeri de deal cu case ce străjuiesc gurile de plai, cu suişw-i.le şi 
coborîşl.IJI'ile lor, unde arestele Carpaţilor sînt drumuri domoale de plai 
ce leagă satele de la poalele munţilor, alcătuind un întreg sistem etno-
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ecologic al spaţiului carpato-danubian, formait printr-o_ îndelungat~ Îf1:te
gir.aire activă, conştientă a oameniloir în natură. 

Plenitudinea primăverii se întregeşte în simboluri ale vegetaţiei, ale 
rodniciei naturii fizice şi biologice, ale fecundităţii generale. Vechi cre
dinţe au fost subsumate necesităţilor ele ordin practic, obiectivelor legate 
de activităţile agro-pastorale, care converg spre bunăstaTea şi perma
nenţa gospodăriei în integritatea ei materială şi spirituală. 

Explozia verii se marchează în simbolUII'i ale feTtilităţii generale 
măsurînd munca oamenilor şi rezultaitul activităţii lorr. Zile de să.rbă
toare separă cicluri de şase săptămîni, prin care se fixează începerea, 
desfăşurarea şi încheierea unor acti·vităţi din anul agricol, strîns legate 
de ciclul producţiei animale şi al vegetaţiei pe păşunile din sat şi pe 
cele din munte. · 

Nedeile, sărbătod cu ca['acter pastoral, s-au menţinut pînă aproape 
de zilele noastre, bazate pe obiective materiale şi sociale. Ele marchează 
cicluri de cîte şase săptămîrii, ca termene importante în dezvoltaff'e:t 
naturrii fizice şi biologice, şi în orga!llizarea obştei satu:lui în _vederea. 
păstoritului în comun pe timpul verii în golul de munte. 

Petrecerea pe vîrf de mu11Jte menţinută prin tradiţia nedeilor, îşi 
poate găsi originea în arhaice serbări rituale ale dacilor, legate de anu
mite date ca1endarristice, de echinocţii şi solstiţii. Practica st.răveche de 
a dărui - sub fonna unei oftrande - laptele ce se mulgea în acea zi 
de la întreaga stînă, renunţînd fiecare go6podărie la dreptul individual, 
include şi sensul orjginar al okandei închinată zeităţii chtonke, T<;>r1ra 
Maiter - laptele fiind UJn simbol al nemurkii în cTedinţele daCi.Yor · ~. 
dar gest:ll dăruirii în concepţia de astăzi a oamenilor, este mai bogat în' 
~emnificaţii, şi realist, exprimînd aoelaşi aspect al spiritualităţii popo-:
rului român, pe care l-am remarcat în expresia : „cuin să tot iei şi să 
nu dai". 

Amurgul verii înseamnă pe platformă desfăşurarea unei intense ac
tivităţi pentru lucratul finului. Sărbătoairea ce corespunde acestui ritm 
al muncii este legată de un străvechi c:Jlt al ursului. Semnificaţiile me
teorologice atribuite ursului pot fi încadrate în capacitatea poporului 
român de a transfigura imaginile şi fenomenele naturii, ele a le exprima 
prin metafme de o reală va~oaire poetică. Poate că veacuri au fost nece
sare multor generaţii caTe şi-au transmis mesajele ca observatori ai 
vremii în spaţiul cairpatic, pentru a se ajunge să se exprime într-un lim
baj atît de simplu, şi a.tît de adînc, fenomene biorttmice ca apropierea 
toamnei - la 6 augu1St - dncl „copacii plîgeau că lăstairi'i lor nu mai 
cresc, firunza începe a slăbi". 

Sfîrşitul toamnei întregeşte peTmanenţa activităţii pasto,rale,- stator
nicia şi continuitatea gospodădei. Ingrijirea vitelor în gospodăriile dis
persate pe platformă intră pe făgaşul iernii ce se apropie, a 'l'itmului 
biologic încetinit, apairent în oprke. Practicile şi simbolurile din acest 
anotimp au rădăcini străvechi. Lupul mitic alături de lupii reali dau 
tîrcoale modului de trai în aşezările risipite. Cu lupii din apropierea 
satului oamenii h~ptă printr-o pază continuă şi prin adăposturi solide 
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pentru vite. Lupului din mitologie, femeile i-au păstrat semnificaţia 
iaptelui nutritor al lupoaicei legendare, ca principiu al vitalităţii copiilor, 
prin care să se asigure continuitatea familiei, permanenţa gospodăriei. 
Credinţele vechi stau încifrate în simboluri reflectînd concepţii despre 
viaţă şi lume ce corespund diferitelor trepte de dezvoltare a colectivi
tăţilor săteşti, a mijloacelor de producţie şi a relaţiilor sociale. 

Pe Platforma LuncanHor valorile spirr-ituale s-au dezvoltat şi s-au 
menţinut ca un corolar al realităţilor materiale, al obiectivelor princi
pale ale gospodăriei pastoral-agricole : menţinerea potenţialului econo
mic al gospodăriei, înzestrarea ei cu forţa de muncă necesară familiei, 
permanenţa şi continuitatea ei în cadrul vechilor tradiţii şi al unui echi
libru economico-<lemografic. 

Tehnicitatea avansată şi organizarea social-economică perfecţionată 
a construcţiei societăţii socialiste din ţara noastră se reflectă în con
~tiinţa oamenilor printr-o nouă viziune realistă asupra vieţii şi lumii. 
Arterele de circulaţie ale populaţiei de pe platformă a:.i devenit căi de 
acces spre noua civilizaţie urbană. Majoritatea copiilor de vîrstă şcolară 
au optat pentru şcoli tehnice şi profesionale, .realizînd încadrarea ~eză
rilor de pe platformă în lllaTea unitaite a culturii naţionale. P.rodusele 
industriale, tehnicile moderne dau aHă înfăţişare locuinţelor, ilustrîn<l 
năzuinţa spre nou, spre un nivel de trai ridicat. 

Prin urmele civilizaţiei daco-romane, prin dovezile vii ale culturii 
materia.le şi spirituiale a populaţiei autohtone, Platforma Luncanilor a 
prezentait un interes deosebit pentru cercetarea ştiinţifică. Această zonă 
îşi dovedeşte valoarea etnografică nu numai sub aspectul modului de 
trai din trecut, ci şi a noilOII' <realizări oulturrale, în care specificul etnic 
nu dispare ci se cristalizează în noile manifestări ale poporului odată 
('U dezvoltarea civilizaţiei şi culturii socialiste. 

ASPECTS DE LA CULTURE SPIRITUELLE 
Coutumes, pratiques et symboles specifiques 
ayant trait â l'etablissement pastoral-agricole 

ne la Platforme de Luncani, departement Hunedoara 

Re sume 

Le premier chapitre contient une synthese clps materiaux publies dans le-; 
volumes anterieurs de la Sargetia, concernant les aspects de la culture materielle, 
element de base pour la connaissance du point de vue scientifique des etablisse
ments disperses de la Platforme de Luncani. 11 s'ensuit que les etablissements de 
h platforme ne peuvent etre envisages que de maniere strictement interdependan":e 
du point de vue socio-economique concernant les interets des communautes ru
rales concentres des valees et des zones depressionnaires avoisinantes, ce qui con
stitue le facteur essential ă fin de determiner l'anciennete et la continuite des etabli
ssements disperses. 

Le deuxieme chapitre presente les aspects de la culture spirituelle, refletes par 
les coutumes, par les pratiques ayant trait aux labeurs des saisons agricoles. Sont 
mises en evidence les valeurs spirituelles relatives aux realites et les objectifs 
specifiques au mode de vie de la populatiou vivant sur la Platforme Luncani, 
groupees suivant le deployement des activites de l'anrn:·e agricole: 1. a la fin de 
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l'hiver et au commencement du printemps; 2. au primtemps et l'ete; 3. lors de 
l'approche de l'automne et le commencement de l'hiver. Les coutumes, les prati
ques et Ies symboles concernant toutes Ies saisons de l'annee agricole peuvent 
etre considerees comme de valeurs spirituelles des anciennes generations perpetees 
par tradition. Les pratiques et Ies symboles enracinees dans la sphere spirituelles 
daco-romaine attestent l'anciennete et la perenite de la population autant sur la 
platforme que dans Ies villages limitrophes. 

Au printemps, Ies coutumes et Ies pratiques sont axees sur les moments de 
transition - de la nature et de la vie - une etape nouvelle dans le circuit cos
miques et biorythmiques. Le bourgeonner de la feuille actualisent les pratiques et 
les symboles se trouvant enracinees dans les mythes. Le cuiellaison des feuilles 
vertes dc>s bois symbolise le statut des jeunes filles caracteristique au village tra
ditionnel 

Les coutumes marquees par des jours de fete pend3.nt le printemps et pendant 
l'ete etablissent des normes pour le travail des hommes en le separant en cycles 
de six semaine3, fixant ainsi le commencement, la suite et la fin des activites de 
l'annee agricole, intimement liees au cycle de production animale et vegetale des 
pâturages des villages et des montagnes. Le „nedeia" sur Ies hauts de la mon
tagne, fetes populaires a caractere pastoral, se bassient sur des objectifs materiels 
et sociaux. Anciens dements ont ete inclus en des pratiques et des symboles, mais 
la valabiliies de „nedeia" s'cst affirmee par des objectifs complexes, comme pne
nomencs socio-economiques ayant des profondes significations pour !'unite ethni
que et culturelle de la population roumaine vivant aur les deux versants des Car
pathes. 

La fin de l'automne accomplit la permanence de l'activite pastorale, la sta
bilite et la continuite de l'etablissement. Le soin du betail de l'etablissement dis
perse sur la platforme se dirige vers !'etape hivernale, au rythme biologique ra
llenti. Les pratiques et les symboles ayant trait a cette S3.ison ont des racines pro
fundes. Des reminiscences d'un culte de l'ours se sont gardes dans Ies significations 
a caractere meteorologique qui sont attribue a l'ours. La graisse de l'ours signifie 
la continuite d'une vie saine, le developement d'un homme fort, exprimant ainsi 
des tendances profondes humaines ele la collcctivite rurale. D'autres reminiscences 
sont cellcs des anciennes croyanccs relatives au loup. Les femmes ont garde la 
signification du lait nutritif de la louve de la mythologie legendaire comme prin
cipe dP. la vitalite des enfants, par le moyen duquel est assuree la continuite de la 
famille et la permanence des etablissements. 

Sur la base du materie! etudie, on considere que la majorite des pratiques ayant 
trait au divers moments de l'annee agricole pourraient avoir eu a leur origine un 
caracti:re magique, mais !'aspect actif ele la magie s'est perdu ; Ies pratiques avec 
leur entiere colorature m3gique ne sont restcs que comme formes de superstition ; 
des superstitions egalement sont restes Ies pratiques et Ies croyances generees par 
Ies mythes. C'est fort probable que Ies pratiques sont depourvues des anciennes 
symboles. et ont acquis d'autres de facture nouvelle. L'investigation ethnographi
que a pu surprendre seulement ceux des symboles et pratiques munies d'une 
gra:-ide force de resistance pendant l'evolution des collectivites rurales dans leur 
contenu complexe : materie!, social et soirituel. 
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